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資料 １ 
 
 
 
 
 
 

「帰国技能実習生フォローアップ調査」 

（アンケート調査票） 
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【団体監理型 or 企業単独型】 

                     
帰国技能実習生フォローアップ調査票（日本語調査票） 

 

日本での技能実習の修了おめでとうございます。 

 

こちらは、日本国厚生労働省から委託を受けた研究機関です。今後の技能実習制度をより良いものとする

ため、技能実習修了者の皆様のご意見をお伺いします。以下のアンケートに是非ご協力下さい。 

 

当アンケートは記念品を送るために記名をお願いしていますが、記名および回答により不利益な扱いを受

けることは絶対にありません。また、個人名を漏らすことも絶対にありません。なお、無記名で回答されて

も差し支えありません。 

 

【回答の方法】 

・選択式の質問では、該当項目にチェック×をしてください。それ以外の質問では、枠線内に数字や母

国語で具体的内容をご記入ください。 

・アンケートは、帰国後 1 か月以内に記入し、返送して下さい。郵送、電子メール、FAX のいずれの方

法でも提出できます。 

・郵送の場合は、記入後は同封の封筒に入れ、投函してください。（投函する際に、切手を貼る必要はあ

りません。） 

・電子メールでの回答を希望の場合には、別紙【回答の仕方】を参考にして、指定の電子メールアドレ

スへ送信してください。 

 

※ 全ての調査項目を記入し、氏名及び連絡先を明記の上、返送を頂いた方には、お礼として、記念品を

お送りします（2015 年 3 月発送予定）。下記に送付先をご記入ください。なお、記載内容等について、こ

ちらから電子メール等で確認させて頂く場合もありますので、ご了承ください。 

 

お名前（日本語標記）  

お名前（母国語標記）  

ご住所（母国語標記） 

 

 

 

E-mail:                                           Phone: 

 

本調査のお問い合わせ先:（独）労働政策研究・研修機構   〒177 東京都練馬区上石神井 4-8-23  

                                              TEL：+81-3-5903-6314  or +81-3-5991-9653 

E-mail: keizai@jil.go.jp 

野村かすみ、渡辺博顕 

 

【最初にあなたご自身について伺います】 

 

１．性別  □a.男性  □b.女性 

 

２．年齢（本調査票を記入した時点）    歳 

 

３．技能実習期間 （年月を記入してください。） 

(1)入国した年 ２０   年（西暦） (2)入国した月    月 (3)帰国した月    月 

 

４．あなたが日本で行った技能実習の職種について教えてください。 

□a.農業  □b.漁業     □c.建設 

□d.食料品製造  □e.繊維・衣服（縫製）       □f.機械・金属製品製造 

□g.溶接  □h.プラスチック成形（強化プラスチック成型含む） 

 □i.その他（具体的に：                   ） 
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2 

 

 

【現在（帰国後）の状況を伺います。】 

 

５．帰国後、技能実習が、役に立ちましたか。 

□a.役にたった      □b.役に立たなかった 

５-1 役に立ったことについて教えてください。（複数選択可） 

 □a.習得した技能  □b.品質管理や生産管理の方法 □c.仕事に対する意識 

□d.職場の規律  □e.職場の安全対策  □f.会社の経営方法 

□g.日本語能力の修得  □h.日本人との交流  □i.日本での生活経験 

 □j.日本で貯めたお金  □k.昇進した   □l.起業した 

 

６．帰国後の就職状況（本調査票を記入した時点）について教えてください。 

□a.雇用されて働いている   □b.雇用されて働くことが決まっている    □c.起業している 

□d.進学している     □e.仕事を探している  □f.何もしていない □g.その他 

 

７．６で、「雇用されて働いている」、「雇用されて働くことが決まっている」又は「起業している」と

回答した方は、次の項目に教えてください。 

（１）従事する仕事の内容について教えてください。 

□a.実習で行った仕事と同じ仕事  

□b.実習と同じ仕事ではないが同種の仕事 

□c.実習で行った仕事と異なる仕事 

（２）勤務先は、日本の企業ですか。   □a.日本の企業       □b.それ以外 

（３）帰国後の就職先における給与について教えてください。 

□a.来日前より上がった □b.来日前と同じ □c.来日前より下がった 

□d.来日前は働いていなかった 

 

８．６で、「何もしていない」又は「その他」と回答した方は、次の項目に教えてください。 

仕事や進路等について、今後の予定や希望はありますか。 

□a.予定や希望はない 

□b.予定や希望はある 

 

８－１ □a.雇用されて働くこと □b.起業すること □c.進学すること   

□d.その他（具体的に：                         ） 

 

 

【日本で技能実習を行っていたときのことを伺います。】 

 

９．あなたが日本で技能実習を行っている期間中、賃金は、事前に約束した（契約した）とおりに支払われ

ましたか。 

□a.契約どおり（又は契約より多く）支払われた  □b.契約とは異なり賃金は少なかった 

□c.講習手当や賃金について事前に知らされていない 

 

１０．あなたが日本で行った技能実習で、次のようなことがあれば選んでください。（複数選択可） 

□a.携帯電話の使用を禁止された  □b.インターネットの使用を禁止された 

□c.パスポートを取り上げられた  □d.貯金通帳を取り上げられた 

□e.母国語の新聞を読むことを禁止された □f.技能実習生だけで外出することを禁止された 

□g.日本にいる知り合いの技能実習生に電話したり、会うことを禁止された 

□h.上記のようなことはなかった 

 

１１．技能実習及び生活に関して困ったことがあった時に、誰に相談しましたか。 

 □a.実習実施機関の生活指導員 □b.JITCO 母国語相談   □c.他の技能実習生 

 □d.監理団体の担当者  □e.送出し機関     

□f.その他（具体的に：                                 ） 
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１２．コミュニケーションの問題以外で、技能実習や生活で困ったことはありましたか。 

□a.困ったことはなかった。 

□b.困ったことはあった。 

 

１２－１. それはどのようなことでしたか。（複数回答可） 

（職場環境関連） 

□a.仕事が厳しい（キツイ）   □b.仕事が忙しすぎる 

□c.仕事の分担が良くなかった       □d.残業が多い  □e.残業が少ない 

□f.日本人から殴られた・暴力をふるわれた □g.日本人から精神的に嫌がらせを受けた 

（処遇関連） 

□h.賃金が少ない       □i.残業代が少ない    □j.有給休暇を取得できない

（日本での生活関連） 

□k.家族と離れて寂しかった         □l.人との交流がなく孤独であった 

□m.住居が良くない        □n.家賃が高い 

□o.交通ルールや規律が分からない      □p.病院が分からない、病院へ行くことができない 

 

【来日直前における母国でのことを伺います。】 

 

１３．来日前の仕事の状況について教えてください。 

□a.雇用されて働いていた  □b.起業していた  □c.仕事はしていなかった 

□d.その他（具体的に：                               ） 

 

１４．あなたが日本に来た目的を選択してください。（複数回答可） 

□a.技能の習得のため □b.日本語を勉強するため  □c.日本での生活を経験するため 

□d.お金を稼ぐため □e.帰国後起業するため  □f.その他 

 

１５．送出機関、監理団体に保証金等※を預ける契約を入国前に結びましたか。 
※保証金等とは実習生本人または親族などから送出機関、監理団体に預ける金品、不動産などを指すもので、失踪をした場合

等に送出機関、監理団体に対する保障に充てられるものです。なお、日本への渡航費用などの工面のために行う借金ではあ

りません。 

□a.はい             □b.いいえ 

１６．送出機関、監理団体に保証金等※を預けましたか。 

□a.はい           □b.いいえ 

１６－１．「はい」の場合、技能実習終了後に返還されましたか。 

 □a.全部返還された  □b.一部返還された  □c.全く返還されなかった 

 

１７.労働契約の不履行に係る違約金の支払い又はその他の財産を引き渡す契約を締結させられましたか。 

□a.はい     □b.いいえ 

１８．自由記述欄（その他ご意見等がある場合には母国語でご記入ください。） 

 

 

 

 

以上でアンケートは終了です。ご記入が終わりましたら、同封の返信用封筒に入れて投函して下さい。 

ご協力ありがとうございました。 

 
※ FAX で送信される場合は、次の番号までお願いします。（通信料金は、送信者の負担となります。） 

   FAX 番号：＋813-3594-1113       FAX 宛先：KASUMI NOMURA, JILPT 

※ 下記の 3 つの中から記念品（別紙写真参照）を選んでください。後日(2015 年 3 月ごろ)お届けします。1頁目の 

住所の記載もお忘れのないようにお願いします。 

□ ３色ボールペン   □ ライティングホルダー   □ あぶらとり紙 

 
日本での技能実習の様子や帰国後の働き方について、インタビューを行う予定です。ご協力くださる方は、      

下記に「×Y インタビューを受けます」のようにチェックを入れてください。 

□Y インタビューを受けます    □N インタビューは受けません 

調査シリーズNo.144

労働政策研究・研修機構（JILPT）



－165－

資料 ２ 
 
 
 
 
 
 

「帰国技能実習生フォローアップ調査」 

（アンケート調査） 

付属統計：属性×国別、各設問×属性のクロス集計結果 
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国別回答者の属性(上段数値は回答数、下段数値は列の数値に対する％。以下） 

 
管理タイプ別回答状況 

 

性別回答状況 

 
年齢別回答状況 

 
職種別回答状況 

 
 

 

 

合計 中国 ベトナム フィリピン インドネシア タイ

578 397 26 67 61 27

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

合計

53 28 0 4 8 13

9.2% 7.1% 0.0% 6.0% 13.1% 48.1%

521 366 26 62 53 14

90.1% 92.2% 100.0% 92.5% 86.9% 51.9%

4 3 0 1 0 0

0.7% 0.8% 0.0% 1.5% 0.0% 0.0%

企業単独

監理団体

無回答

264 143 13 38 55 15

45.7% 36.0% 50.0% 56.7% 90.2% 55.6%

308 249 13 28 6 12

53.3% 62.7% 50.0% 41.8% 9.8% 44.4%

6 5 0 1 0 0

1.0% 1.3% 0.0% 1.5% 0.0% 0.0%

男性

女性

無回答

227 174 13 9 23 8

39.3% 43.8% 50.0% 13.4% 37.7% 29.6%

193 114 11 31 32 5

33.4% 28.7% 42.3% 46.3% 52.5% 18.5%

158 109 2 27 6 14

27.3% 27.5% 7.7% 40.3% 9.8% 51.9%

20歳以上25歳以下

26歳以上30歳以下

31歳以上

39 20 2 3 13 1

6.7% 5.0% 7.7% 4.5% 21.3% 3.7%

18 17 0 0 1 0

3.1% 4.3% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

24 20 1 1 2 0

4.2% 5.0% 3.8% 1.5% 3.3% 0.0%

67 54 0 13 0 0

11.6% 13.6% 0.0% 19.4% 0.0% 0.0%

95 81 7 6 0 1

16.4% 20.4% 26.9% 9.0% 0.0% 3.7%

166 109 7 17 26 7

28.7% 27.5% 26.9% 25.4% 42.6% 25.9%

52 25 4 11 9 3

9.0% 6.3% 15.4% 16.4% 14.8% 11.1%

56 30 3 10 5 8

9.7% 7.6% 11.5% 14.9% 8.2% 29.6%

54 35 2 5 5 7

9.3% 8.8% 7.7% 7.5% 8.2% 25.9%

7 6 0 1 0 0

1.2% 1.5% 0.0% 1.5% 0.0% 0.0%

縫製・衣服縫製

無回答

その他

食料品製造

建設

漁業

農業

プラスチック成形強化プラス

チック成形含む

溶接

機械・金属製品製造
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管理タイプ別、性別、国別、年齢別、職種別クロス集計結果 

問 5 帰国後、技能実習が、役に立ちましましたか。 

 

 

 

 

 

 

合計 役に立った 役に立たなかった 無回答

578 568 7 3

100.0% 98.3% 1.2% 0.5%

合計

521 512 6 3

100.0% 98.3% 1.2% 0.6%

53 52 1 0

100.0% 98.1% 1.9% 0.0%

4 4 0 0

100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

無回答

管

理
タ

イ
プ

監理団体

企業単独

264 261 3 0

100.0% 98.9% 1.1% 0.0%

308 301 4 3

100.0% 97.7% 1.3% 1.0%

6 6 0 0

100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

性

別

男性

女性

無回答

397 388 6 3

100.0% 97.7% 1.5% 0.8%

26 26 0 0

100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

67 67 0 0

100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

61 60 1 0

100.0% 98.4% 1.6% 0.0%

27 27 0 0

100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

国
別

中国

ベトナム

フィリピン

インドネシア

タイ

227 222 2 3

100.0% 97.8% 0.9% 1.3%

193 190 3 0

100.0% 98.4% 1.6% 0.0%

158 156 2 0

100.0% 98.7% 1.3% 0.0%

26歳以上30歳以下

31歳以上

年

齢
区

分
別

20歳以上25歳以下

39 39 0 0

100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

18 18 0 0

100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

24 22 2 0

100.0% 91.7% 8.3% 0.0%

67 66 1 0

100.0% 98.5% 1.5% 0.0%

95 90 2 3

100.0% 94.7% 2.1% 3.2%

166 164 2 0

100.0% 98.8% 1.2% 0.0%

52 52 0 0

100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

56 56 0 0

100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

54 54 0 0

100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

7 7 0 0

100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

職
種

農業

漁業

建設

食料品製造

縫製・衣服縫製

機械・金属製品製

造

溶接

その他

無回答

プラスチック成形

強化プラスチック
成形含む
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問 5－1 役に立ったことについて教えてください。（複数選択可） 

 

 

 

 

 

 

合計 修得した技能 品質管理や生産管
理の方法

仕事に対する意識 職場の規律 職場の安全対策 会社の経営方法 日本語能力の修得 日本人との交流 日本での生活経験 日本で貯めたお金 昇進した 起業した 無回答

合計 568 393 221 322 283 212 66 345 275 353 337 43 40 3

100.0% 69.2% 38.9% 56.7% 49.8% 37.3% 11.6% 60.7% 48.4% 62.1% 59.3% 7.6% 7.0% 0.5%

512 350 192 283 243 182 57 309 237 307 310 42 38 3

68.4% 37.5% 55.3% 47.5% 35.5% 11.1% 60.4% 46.3% 60.0% 60.5% 8.2% 7.4% 0.6%

52 41 27 36 39 30 9 35 36 44 26 1 2 0

78.8% 51.9% 69.2% 75.0% 57.7% 17.3% 67.3% 69.2% 84.6% 50.0% 1.9% 3.8% 0.0%

4 2 2 3 1 0 0 1 2 2 1 0 0 0

50.0% 50.0% 75.0% 25.0% 0.0% 0.0% 25.0% 50.0% 50.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答

管

理
タ
イ
プ

監理団体

企業単独

388 249 153 204 179 119 39 215 162 218 238 38 14 3

64.2% 39.4% 52.6% 46.1% 30.7% 10.1% 55.4% 41.8% 56.2% 61.3% 9.8% 3.6% 0.8%

26 24 5 20 19 16 3 16 19 20 12 3 4 0

92.3% 19.2% 76.9% 73.1% 61.5% 11.5% 61.5% 73.1% 76.9% 46.2% 11.5% 15.4% 0.0%

67 46 30 39 32 22 6 39 40 42 40 0 11 0

68.7% 44.8% 58.2% 47.8% 32.8% 9.0% 58.2% 59.7% 62.7% 59.7% 0.0% 16.4% 0.0%

60 51 19 42 28 36 14 51 32 49 28 0 7 0

85.0% 31.7% 70.0% 46.7% 60.0% 23.3% 85.0% 53.3% 81.7% 46.7% 0.0% 11.7% 0.0%

27 23 14 17 25 19 4 24 22 24 19 2 4 0

85.2% 51.9% 63.0% 92.6% 70.4% 14.8% 88.9% 81.5% 88.9% 70.4% 7.4% 14.8% 0.0%

国

別

中国

ベトナム

フィリピン

インドネシア

タイ

261 184 117 157 139 115 40 157 118 167 135 8 21 1

70.5% 44.8% 60.2% 53.3% 44.1% 15.3% 60.2% 45.2% 64.0% 51.7% 3.1% 8.0% 0.4%

301 204 102 164 143 97 26 185 154 185 199 35 19 2

67.8% 33.9% 54.5% 47.5% 32.2% 8.6% 61.5% 51.2% 61.5% 66.1% 11.6% 6.3% 0.7%

6 5 2 1 1 0 0 3 3 1 3 0 0 0

83.3% 33.3% 16.7% 16.7% 0.0% 0.0% 50.0% 50.0% 16.7% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0%

性
別

男性

女性

無回答

222 154 74 128 114 81 26 142 121 139 135 20 12 0

69.4% 33.3% 57.7% 51.4% 36.5% 11.7% 64.0% 54.5% 62.6% 60.8% 9.0% 5.4% 0.0%

190 132 79 115 90 76 21 129 93 115 111 10 17 1

69.5% 41.6% 60.5% 47.4% 40.0% 11.1% 67.9% 48.9% 60.5% 58.4% 5.3% 8.9% 0.5%

156 107 68 79 79 55 19 74 61 99 91 13 11 2

68.6% 43.6% 50.6% 50.6% 35.3% 12.2% 47.4% 39.1% 63.5% 58.3% 8.3% 7.1% 1.3%

年

齢
区

分
別

20歳以上25歳以下

26歳以上30歳以下

31歳以上

39 26 9 18 12 7 3 22 18 27 17 2 3 1

66.7% 23.1% 46.2% 30.8% 17.9% 7.7% 56.4% 46.2% 69.2% 43.6% 5.1% 7.7% 2.6%

18 13 1 10 16 4 1 11 10 10 12 0 0 0

72.2% 5.6% 55.6% 88.9% 22.2% 5.6% 61.1% 55.6% 55.6% 66.7% 0.0% 0.0% 0.0%

22 17 7 13 14 8 3 10 5 11 10 2 2 0

77.3% 31.8% 59.1% 63.6% 36.4% 13.6% 45.5% 22.7% 50.0% 45.5% 9.1% 9.1% 0.0%

66 40 26 30 25 18 5 42 29 29 46 6 8 1

60.6% 39.4% 45.5% 37.9% 27.3% 7.6% 63.6% 43.9% 43.9% 69.7% 9.1% 12.1% 1.5%

90 67 41 50 43 26 10 46 44 53 64 15 3 0

74.4% 45.6% 55.6% 47.8% 28.9% 11.1% 51.1% 48.9% 58.9% 71.1% 16.7% 3.3% 0.0%

164 114 67 95 80 75 29 113 86 117 97 12 12 1

69.5% 40.9% 57.9% 48.8% 45.7% 17.7% 68.9% 52.4% 71.3% 59.1% 7.3% 7.3% 0.6%

52 39 22 37 29 25 8 34 31 37 23 1 4 0

75.0% 42.3% 71.2% 55.8% 48.1% 15.4% 65.4% 59.6% 71.2% 44.2% 1.9% 7.7% 0.0%

56 32 18 31 27 25 2 30 27 36 26 4 2 0

57.1% 32.1% 55.4% 48.2% 44.6% 3.6% 53.6% 48.2% 64.3% 46.4% 7.1% 3.6% 0.0%

54 38 24 32 36 24 5 31 20 32 35 1 6 0

70.4% 44.4% 59.3% 66.7% 44.4% 9.3% 57.4% 37.0% 59.3% 64.8% 1.9% 11.1% 0.0%

7 7 6 6 1 0 0 6 5 1 7 0 0 0

100.0% 85.7% 85.7% 14.3% 0.0% 0.0% 85.7% 71.4% 14.3% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

その他

無回答

食料品製造

縫製・衣服縫製

機械・金属製品製
造

溶接

プラスチック成形

強化プラスチック
成形含む

職

種

農業

漁業

建設

調査シリーズNo.144

労働政策研究・研修機構（JILPT）
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問 6 帰国後の就職状況（本調査票を記入した時点）について教えてください。 

 

 

 

 

 

 
 
  

合計 雇用されて働いて
いる

雇用されて働くこ
とが決まっている

起業している 進学している 仕事を探している 何もしていない その他 無回答

578 212 85 78 9 138 29 19 8

100.0% 36.7% 14.7% 13.5% 1.6% 23.9% 5.0% 3.3% 1.4%

合計

521 169 82 76 9 132 27 18 8

100.0% 32.4% 15.7% 14.6% 1.7% 25.3% 5.2% 3.5% 1.5%

53 42 3 2 0 5 0 1 0

100.0% 79.2% 5.7% 3.8% 0.0% 9.4% 0.0% 1.9% 0.0%

4 1 0 0 0 1 2 0 0

100.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% 50.0% 0.0% 0.0%

管

理

タ
イ

プ

監理団体

企業単独

無回答

264 63 50 43 4 79 12 10 3

100.0% 23.9% 18.9% 16.3% 1.5% 29.9% 4.5% 3.8% 1.1%

308 148 33 34 5 58 16 9 5

100.0% 48.1% 10.7% 11.0% 1.6% 18.8% 5.2% 2.9% 1.6%

6 1 2 1 0 1 1 0 0

100.0% 16.7% 33.3% 16.7% 0.0% 16.7% 16.7% 0.0% 0.0%

性

別

男性

女性

無回答

397 164 57 52 6 77 23 10 8

100.0% 41.3% 14.4% 13.1% 1.5% 19.4% 5.8% 2.5% 2.0%

26 6 2 2 1 13 0 2 0

100.0% 23.1% 7.7% 7.7% 3.8% 50.0% 0.0% 7.7% 0.0%

67 15 17 11 1 19 2 2 0

100.0% 22.4% 25.4% 16.4% 1.5% 28.4% 3.0% 3.0% 0.0%

61 12 8 11 1 22 3 4 0

100.0% 19.7% 13.1% 18.0% 1.6% 36.1% 4.9% 6.6% 0.0%

27 15 1 2 0 7 1 1 0

100.0% 55.6% 3.7% 7.4% 0.0% 25.9% 3.7% 3.7% 0.0%

国
別

中国

ベトナム

フィリピン

インドネシア

タイ

227 88 29 19 7 57 12 9 6

100.0% 38.8% 12.8% 8.4% 3.1% 25.1% 5.3% 4.0% 2.6%

193 60 27 32 1 54 11 8 0

100.0% 31.1% 14.0% 16.6% 0.5% 28.0% 5.7% 4.1% 0.0%

158 64 29 27 1 27 6 2 2

100.0% 40.5% 18.4% 17.1% 0.6% 17.1% 3.8% 1.3% 1.3%

年

齢

区

分
別

20歳以上25歳以下

26歳以上30歳以下

31歳以上

39 8 3 9 1 10 5 3 0

100.0% 20.5% 7.7% 23.1% 2.6% 25.6% 12.8% 7.7% 0.0%

18 16 1 0 0 1 0 0 0

100.0% 88.9% 5.6% 0.0% 0.0% 5.6% 0.0% 0.0% 0.0%

24 1 2 16 0 4 1 0 0

100.0% 4.2% 8.3% 66.7% 0.0% 16.7% 4.2% 0.0% 0.0%

67 34 11 11 1 6 1 3 0

100.0% 50.7% 16.4% 16.4% 1.5% 9.0% 1.5% 4.5% 0.0%

95 43 12 8 1 21 3 2 5

100.0% 45.3% 12.6% 8.4% 1.1% 22.1% 3.2% 2.1% 5.3%

166 63 25 14 3 47 8 3 3

100.0% 38.0% 15.1% 8.4% 1.8% 28.3% 4.8% 1.8% 1.8%

52 7 14 4 2 19 3 3 0

100.0% 13.5% 26.9% 7.7% 3.8% 36.5% 5.8% 5.8% 0.0%

56 25 6 4 0 16 3 2 0

100.0% 44.6% 10.7% 7.1% 0.0% 28.6% 5.4% 3.6% 0.0%

54 15 9 12 1 9 5 3 0

100.0% 27.8% 16.7% 22.2% 1.9% 16.7% 9.3% 5.6% 0.0%

7 0 2 0 0 5 0 0 0

100.0% 0.0% 28.6% 0.0% 0.0% 71.4% 0.0% 0.0% 0.0%

農業

漁業

建設

食料品製造

無回答

職
種

縫製・衣服縫製

機械・金属製品製
造

溶接

プラスチック成形
強化プラスチック

成形含む

その他

調査シリーズNo.144
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問 7－(1) 従事する仕事の内容について教えてください。 

 

 

 

 

 

 

合計 実習で行った仕事

と同じ仕事

実習と同じ仕事で

はないが同種の仕

事

実習で行った仕事

と異なる仕事

無回答

375 212 70 54 39

100.0% 56.5% 18.7% 14.4% 10.4%

合計

327 180 63 49 35

100.0% 55.0% 19.3% 15.0% 10.7%

47 31 7 5 4

100.0% 66.0% 14.9% 10.6% 8.5%

1 1 0 0 0

100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

管

理
タ

イ
プ

監理団体

企業単独

無回答

156 74 39 27 16

100.0% 47.4% 25.0% 17.3% 10.3%

215 136 30 27 22

100.0% 63.3% 14.0% 12.6% 10.2%

4 2 1 0 1

100.0% 50.0% 25.0% 0.0% 25.0%

性
別

男性

女性

無回答

273 162 54 31 26

100.0% 59.3% 19.8% 11.4% 9.5%

10 2 4 3 1

100.0% 20.0% 40.0% 30.0% 10.0%

43 21 6 10 6

100.0% 48.8% 14.0% 23.3% 14.0%

31 11 5 9 6

100.0% 35.5% 16.1% 29.0% 19.4%

18 16 1 1 0

100.0% 88.9% 5.6% 5.6% 0.0%

フィリピン

インドネシア

タイ

国

別

中国

ベトナム

136 71 35 14 16

100.0% 52.2% 25.7% 10.3% 11.8%

119 67 16 22 14

100.0% 56.3% 13.4% 18.5% 11.8%

120 74 19 18 9

100.0% 61.7% 15.8% 15.0% 7.5%

年

齢

区

分

別

20歳以上25歳以下

26歳以上30歳以下

31歳以上

20 6 5 5 4

100.0% 30.0% 25.0% 25.0% 20.0%

17 16 0 1 0

100.0% 94.1% 0.0% 5.9% 0.0%

19 6 5 4 4

100.0% 31.6% 26.3% 21.1% 21.1%

56 38 8 7 3

100.0% 67.9% 14.3% 12.5% 5.4%

63 48 10 5 0

100.0% 76.2% 15.9% 7.9% 0.0%

102 51 24 7 20

100.0% 50.0% 23.5% 6.9% 19.6%

25 13 3 8 1

100.0% 52.0% 12.0% 32.0% 4.0%

35 17 5 8 5

100.0% 48.6% 14.3% 22.9% 14.3%

36 16 10 9 1

100.0% 44.4% 27.8% 25.0% 2.8%

2 1 0 0 1

100.0% 50.0% 0.0% 0.0% 50.0%

職

種

農業

漁業

建設

食料品製造

縫製・衣服縫製

機械・金属製品製
造

溶接

プラスチック成形
強化プラスチック

成形含む

その他

無回答
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問 7－(2) 勤務先は、日本の企業ですか。 

 

 

 

 

 

 

合計 日本の企業 それ以外 無回答

375 104 209 62

100.0% 27.7% 55.7% 16.5%

合計

327 62 204 61

100.0% 19.0% 62.4% 18.7%

47 42 4 1

100.0% 89.4% 8.5% 2.1%

1 0 1 0

100.0% 0.0% 100.0% 0.0%

管

理

タ

イ

プ

監理団体

企業単独

無回答

156 48 77 31

100.0% 30.8% 49.4% 19.9%

215 55 129 31

100.0% 25.6% 60.0% 14.4%

4 1 3 0

100.0% 25.0% 75.0% 0.0%

性

別

男性

女性

無回答

273 53 177 43

100.0% 19.4% 64.8% 15.8%

10 2 6 2

100.0% 20.0% 60.0% 20.0%

43 18 14 11

100.0% 41.9% 32.6% 25.6%

31 16 10 5

100.0% 51.6% 32.3% 16.1%

18 15 2 1

100.0% 83.3% 11.1% 5.6%

国

別

中国

ベトナム

フィリピン

インドネシア

タイ

136 31 86 19

100.0% 22.8% 63.2% 14.0%

119 34 64 21

100.0% 28.6% 53.8% 17.6%

120 39 59 22

100.0% 32.5% 49.2% 18.3%

年

齢
区

分
別

20歳以上25歳以下

26歳以上30歳以下

31歳以上

20 2 11 7

100.0% 10.0% 55.0% 35.0%

17 0 17 0

100.0% 0.0% 100.0% 0.0%

19 2 10 7

100.0% 10.5% 52.6% 36.8%

56 9 42 5

100.0% 16.1% 75.0% 8.9%

63 19 38 6

100.0% 30.2% 60.3% 9.5%

102 31 50 21

100.0% 30.4% 49.0% 20.6%

25 8 12 5

100.0% 32.0% 48.0% 20.0%

35 14 15 6

100.0% 40.0% 42.9% 17.1%

36 17 14 5

100.0% 47.2% 38.9% 13.9%

2 2 0 0

100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

無回答

職

種

農業

漁業

建設

食料品製造

縫製・衣服縫製

機械・金属製品製

造

溶接

プラスチック成形

強化プラスチック

成形含む

その他
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問 7－(3) 帰国後の就職先における給与について教えてください。 

 

 

 

 

 

 

合計

来日前より上がっ

た

来日前と同じ 来日前より下がっ

た

来日前は働いてい

なかった

無回答

375 270 31 19 8 47

100.0% 72.0% 8.3% 5.1% 2.1% 12.5%

合計

327 231 26 18 8 44

100.0% 70.6% 8.0% 5.5% 2.4% 13.5%

47 38 5 1 0 3

100.0% 80.9% 10.6% 2.1% 0.0% 6.4%

1 1 0 0 0 0

100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

管

理

タ

イ

プ

監理団体

企業単独

無回答

156 98 16 13 4 25

100.0% 62.8% 10.3% 8.3% 2.6% 16.0%

215 168 15 6 4 22

100.0% 78.1% 7.0% 2.8% 1.9% 10.2%

4 4 0 0 0 0

100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

性

別

男性

女性

無回答

273 213 17 10 2 31

100.0% 78.0% 6.2% 3.7% 0.7% 11.4%

10 5 0 3 1 1

100.0% 50.0% 0.0% 30.0% 10.0% 10.0%

43 23 5 6 3 6

100.0% 53.5% 11.6% 14.0% 7.0% 14.0%

31 14 9 0 1 7

100.0% 45.2% 29.0% 0.0% 3.2% 22.6%

18 15 0 0 1 2

100.0% 83.3% 0.0% 0.0% 5.6% 11.1%

国

別

中国

ベトナム

フィリピン

インドネシア

タイ

136 99 10 8 2 17

100.0% 72.8% 7.4% 5.9% 1.5% 12.5%

119 82 10 6 4 17

100.0% 68.9% 8.4% 5.0% 3.4% 14.3%

120 89 11 5 2 13

100.0% 74.2% 9.2% 4.2% 1.7% 10.8%

年

齢

区

分

別

20歳以上25歳以下

26歳以上30歳以下

31歳以上

20 8 2 1 2 7

100.0% 40.0% 10.0% 5.0% 10.0% 35.0%

17 16 0 0 0 1

100.0% 94.1% 0.0% 0.0% 0.0% 5.9%

19 8 3 1 1 6

100.0% 42.1% 15.8% 5.3% 5.3% 31.6%

56 44 3 7 0 2

100.0% 78.6% 5.4% 12.5% 0.0% 3.6%

63 54 3 2 1 3

100.0% 85.7% 4.8% 3.2% 1.6% 4.8%

102 72 8 3 2 17

100.0% 70.6% 7.8% 2.9% 2.0% 16.7%

25 13 6 2 0 4

100.0% 52.0% 24.0% 8.0% 0.0% 16.0%

35 25 3 1 1 5

100.0% 71.4% 8.6% 2.9% 2.9% 14.3%

36 28 3 2 1 2

100.0% 77.8% 8.3% 5.6% 2.8% 5.6%

2 2 0 0 0 0

100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

職

種

農業

漁業

建設

食料品製造

縫製・衣服縫製

機械・金属製品製

造

溶接

プラスチック成形

強化プラスチック

成形含む

その他

無回答

調査シリーズNo.144

労働政策研究・研修機構（JILPT）



－174－

問 8 仕事や進路等について、今後の予定や希望はありますか。 

 

 

 

 

 

 
  

合計 予定や希望はない 予定や希望はある 無回答

48 6 41 1

100.0% 12.5% 85.4% 2.1%

合計

45 4 40 1

100.0% 8.9% 88.9% 2.2%

1 1 0 0

100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

2 1 1 0

100.0% 50.0% 50.0% 0.0%

管

理

タ

イ

プ

監理団体

企業単独

無回答

22 2 20 0

100.0% 9.1% 90.9% 0.0%

25 4 21 0

100.0% 16.0% 84.0% 0.0%

1 0 0 1

100.0% 0.0% 0.0% 100.0%

性

別

男性

女性

無回答

33 6 26 1

100.0% 18.2% 78.8% 3.0%

2 0 2 0

100.0% 0.0% 100.0% 0.0%

4 0 4 0

100.0% 0.0% 100.0% 0.0%

7 0 7 0

100.0% 0.0% 100.0% 0.0%

2 0 2 0

100.0% 0.0% 100.0% 0.0%

国

別

中国

ベトナム

フィリピン

インドネシア

タイ

21 3 18 0

100.0% 14.3% 85.7% 0.0%

19 2 17 0

100.0% 10.5% 89.5% 0.0%

8 1 6 1

100.0% 12.5% 75.0% 12.5%

年

齢

区

分

別

20歳以上25歳以下

26歳以上30歳以下

31歳以上

8 0 7 1

100.0% 0.0% 87.5% 12.5%

1 0 1 0

100.0% 0.0% 100.0% 0.0%

4 1 3 0

100.0% 25.0% 75.0% 0.0%

5 1 4 0

100.0% 20.0% 80.0% 0.0%

11 3 8 0

100.0% 27.3% 72.7% 0.0%

6 0 6 0

100.0% 0.0% 100.0% 0.0%

5 0 5 0

100.0% 0.0% 100.0% 0.0%

8 1 7 0

100.0% 12.5% 87.5% 0.0%

機械・金属製品製
造

溶接

プラスチック成形

強化プラスチック
成形含む

その他

農業

建設

食料品製造

縫製・衣服縫製

職
種

調査シリーズNo.144
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問 8－1 仕事や進路等について、今後の予定や希望はありますか。 
「b.予定や希望がある」と答えた人 

 

 

 

 

 

 
 

合計 雇用されて働くこ
と

起業すること 進学すること その他 無回答

41 13 14 4 8 2

100.0% 31.7% 34.1% 9.8% 19.5% 4.9%

合計

40 13 13 4 8 2

100.0% 32.5% 32.5% 10.0% 20.0% 5.0%

1 0 1 0 0 0

100.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

管
理

タ

イ
プ

監理団体

無回答

20 6 6 3 4 1

100.0% 30.0% 30.0% 15.0% 20.0% 5.0%

21 7 8 1 4 1

100.0% 33.3% 38.1% 4.8% 19.0% 4.8%

性

別

男性

女性

26 9 9 3 4 1

100.0% 34.6% 34.6% 11.5% 15.4% 3.8%

2 1 0 0 1 0

100.0% 50.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0%

4 1 3 0 0 0

100.0% 25.0% 75.0% 0.0% 0.0% 0.0%

7 2 2 1 1 1

100.0% 28.6% 28.6% 14.3% 14.3% 14.3%

2 0 0 0 2 0

100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

国

別

中国

ベトナム

フィリピン

インドネシア

タイ

18 6 5 1 5 1

100.0% 33.3% 27.8% 5.6% 27.8% 5.6%

17 6 6 3 1 1

100.0% 35.3% 35.3% 17.6% 5.9% 5.9%

6 1 3 0 2 0

100.0% 16.7% 50.0% 0.0% 33.3% 0.0%

年

齢

区
分

別

20歳以上25歳以下

26歳以上30歳以下

31歳以上

7 2 3 1 1 0

100.0% 28.6% 42.9% 14.3% 14.3% 0.0%

1 1 0 0 0 0

100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

3 0 1 1 0 1

100.0% 0.0% 33.3% 33.3% 0.0% 33.3%

4 3 0 0 1 0

100.0% 75.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0%

8 1 4 1 2 0

100.0% 12.5% 50.0% 12.5% 25.0% 0.0%

6 3 0 1 2 0

100.0% 50.0% 0.0% 16.7% 33.3% 0.0%

5 2 2 0 0 1

100.0% 40.0% 40.0% 0.0% 0.0% 20.0%

7 1 4 0 2 0

100.0% 14.3% 57.1% 0.0% 28.6% 0.0%

プラスチック成形

強化プラスチック

成形含む

その他

職

種

農業

建設

食料品製造

縫製・衣服縫製

機械・金属製品製

造

溶接
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問 9 あなたが日本で技能実習を行っている期間中、賃金は、事前に約束した（契約した）とおりに支払われてい

ましたか。 

 

 

 

 

 

 
 

合計 契約どおり（又は

契約より多く）支

払われた

契約とは異なり賃

金は少なかった

講習手当や賃金に

ついて事前に知ら

されていない

無回答

578 544 16 10 8

100.0% 94.1% 2.8% 1.7% 1.4%

合計

521 493 12 9 7

100.0% 94.6% 2.3% 1.7% 1.3%

53 48 3 1 1

100.0% 90.6% 5.7% 1.9% 1.9%

4 3 1 0 0

100.0% 75.0% 25.0% 0.0% 0.0%

管

理
タ

イ
プ

監理団体

企業単独

無回答

264 249 9 3 3

100.0% 94.3% 3.4% 1.1% 1.1%

308 289 7 7 5

100.0% 93.8% 2.3% 2.3% 1.6%

6 6 0 0 0

100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

性
別

男性

女性

無回答

397 370 12 9 6

100.0% 93.2% 3.0% 2.3% 1.5%

26 26 0 0 0

100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

67 64 2 0 1

100.0% 95.5% 3.0% 0.0% 1.5%

61 58 2 0 1

100.0% 95.1% 3.3% 0.0% 1.6%

27 26 0 1 0

100.0% 96.3% 0.0% 3.7% 0.0%

国

別

中国

ベトナム

フィリピン

インドネシア

タイ

227 213 7 3 4

100.0% 93.8% 3.1% 1.3% 1.8%

193 182 5 4 2

100.0% 94.3% 2.6% 2.1% 1.0%

158 149 4 3 2

100.0% 94.3% 2.5% 1.9% 1.3%

年
齢

区
分
別

20歳以上25歳以下

26歳以上30歳以下

31歳以上

39 37 1 0 1

100.0% 94.9% 2.6% 0.0% 2.6%

18 18 0 0 0

100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

24 23 1 0 0

100.0% 95.8% 4.2% 0.0% 0.0%

67 64 2 1 0

100.0% 95.5% 3.0% 1.5% 0.0%

95 86 4 1 4

100.0% 90.5% 4.2% 1.1% 4.2%

166 154 4 5 3

100.0% 92.8% 2.4% 3.0% 1.8%

52 49 3 0 0

100.0% 94.2% 5.8% 0.0% 0.0%

56 53 0 3 0

100.0% 94.6% 0.0% 5.4% 0.0%

54 53 1 0 0

100.0% 98.1% 1.9% 0.0% 0.0%

7 7 0 0 0

100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

漁業

農業

無回答

その他

プラスチック成形

強化プラスチック

成形含む

溶接

機械・金属製品製

造

職

種

縫製・衣服縫製

食料品製造

建設

調査シリーズNo.144
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問 10 あなたが日本で行った技能実習で、次のようなことがあれば選んでください。（複数選択可） 

 

 

 

 

 

 
  

合計 携帯電話の使用を
禁止された

インターネットの
使用を禁止された

パスポートを取り
上げられた

貯金通帳を取り上
げられた

母国語の新聞を読
むことを禁止され

た

技能実習生だけで
外出することを禁

止された

日本にいる知り合
いの技能実習生に

電話したり、会う

ことを禁止された

上記のようなこと
はなかった

無回答

578 19 4 2 2 1 6 4 532 21

100.0% 3.3% 0.7% 0.3% 0.3% 0.2% 1.0% 0.7% 92.0% 3.6%

合計

521 19 4 2 2 1 4 4 478 20

3.6% 0.8% 0.4% 0.4% 0.2% 0.8% 0.8% 91.7% 3.8%

53 0 0 0 0 0 2 0 50 1

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.8% 0.0% 94.3% 1.9%

4 0 0 0 0 0 0 0 4 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

管
理

タ

イ
プ

監理団体

企業単独

無回答

397 10 2 2 2 0 4 2 374 11

2.5% 0.5% 0.5% 0.5% 0.0% 1.0% 0.5% 94.2% 2.8%

26 1 0 0 0 0 0 0 25 0

3.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 96.2% 0.0%

67 4 0 0 0 1 0 2 56 6

6.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.5% 0.0% 3.0% 83.6% 9.0%

61 1 1 0 0 0 1 0 54 4

1.6% 1.6% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0% 88.5% 6.6%

27 3 1 0 0 0 1 0 23 0

11.1% 3.7% 0.0% 0.0% 0.0% 3.7% 0.0% 85.2% 0.0%

国
別

中国

ベトナム

フィリピン

インドネシア

タイ

264 11 1 2 0 1 3 2 238 10

4.2% 0.4% 0.8% 0.0% 0.4% 1.1% 0.8% 90.2% 3.8%

308 8 3 0 2 0 3 2 288 11

2.6% 1.0% 0.0% 0.6% 0.0% 1.0% 0.6% 93.5% 3.6%

6 0 0 0 0 0 0 0 6 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

性

別

男性

女性

無回答

227 12 4 1 2 1 3 3 203 9

5.3% 1.8% 0.4% 0.9% 0.4% 1.3% 1.3% 89.4% 4.0%

193 4 0 0 0 0 2 0 181 7

2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.0% 0.0% 93.8% 3.6%

158 3 0 1 0 0 1 1 148 5

1.9% 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 0.6% 0.6% 93.7% 3.2%

年

齢

区

分

別

20歳以上25歳以下

26歳以上30歳以下

31歳以上

39 1 1 0 0 0 0 0 35 3

2.6% 2.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 89.7% 7.7%

18 0 0 0 0 0 0 0 18 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

24 3 0 0 0 0 0 0 21 0

12.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 87.5% 0.0%

67 2 0 1 0 0 0 0 60 4

3.0% 0.0% 1.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 89.6% 6.0%

95 1 0 0 0 0 0 0 90 4

1.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 94.7% 4.2%

166 5 1 1 0 1 2 1 156 2

3.0% 0.6% 0.6% 0.0% 0.6% 1.2% 0.6% 94.0% 1.2%

52 1 0 0 0 0 1 1 49 1

1.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.9% 1.9% 94.2% 1.9%

56 5 1 0 2 0 3 1 48 2

8.9% 1.8% 0.0% 3.6% 0.0% 5.4% 1.8% 85.7% 3.6%

54 1 1 0 0 0 0 1 48 5

1.9% 1.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.9% 88.9% 9.3%

7 0 0 0 0 0 0 0 7 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

職

種 機械・金属製品製

造

縫製・衣服縫製

食料品製造

建設

漁業

農業

無回答

その他

プラスチック成形

強化プラスチック

成形含む

溶接

調査シリーズNo.144
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問 11 技能実習及び生活に関して困ったことがあった時に、誰に相談をしましたか。 

 

 

 

 

 

 

合計 技能実習機関の生
活指導員

ＪＩＴＣＯ母国語
相談

他の技能実習生 監理団体の担当者 送り出し機関 その他 無回答

578 361 21 153 256 171 30 6

100.0% 62.5% 3.6% 26.5% 44.3% 29.6% 5.2% 1.0%

合計

521 334 21 142 232 161 23 6

64.1% 4.0% 27.3% 44.5% 30.9% 4.4% 1.2%

53 26 0 10 24 8 7 0

49.1% 0.0% 18.9% 45.3% 15.1% 13.2% 0.0%

4 1 0 1 0 2 0 0

25.0% 0.0% 25.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0%

管
理

タ
イ
プ

監理団体

企業単独

無回答

397 284 3 128 188 144 17 3

71.5% 0.8% 32.2% 47.4% 36.3% 4.3% 0.8%

26 7 6 6 10 5 1 0

26.9% 23.1% 23.1% 38.5% 19.2% 3.8% 0.0%

67 29 8 10 25 7 1 2

43.3% 11.9% 14.9% 37.3% 10.4% 1.5% 3.0%

61 35 4 5 14 5 10 1

57.4% 6.6% 8.2% 23.0% 8.2% 16.4% 1.6%

27 6 0 4 19 10 1 0

22.2% 0.0% 14.8% 70.4% 37.0% 3.7% 0.0%

国

別

中国

ベトナム

フィリピン

インドネシア

タイ

264 165 7 45 92 59 17 3

62.5% 2.7% 17.0% 34.8% 22.3% 6.4% 1.1%

308 190 13 104 160 108 13 3

61.7% 4.2% 33.8% 51.9% 35.1% 4.2% 1.0%

6 6 1 4 4 4 0 0

100.0% 16.7% 66.7% 66.7% 66.7% 0.0% 0.0%

性

別

男性

女性

無回答

227 149 6 70 101 69 12 3

65.6% 2.6% 30.8% 44.5% 30.4% 5.3% 1.3%

193 108 10 46 82 58 15 2

56.0% 5.2% 23.8% 42.5% 30.1% 7.8% 1.0%

158 104 5 37 73 44 3 1

65.8% 3.2% 23.4% 46.2% 27.8% 1.9% 0.6%

年
齢

区
分
別

20歳以上25歳以下

26歳以上30歳以下

31歳以上

39 23 3 9 19 7 2 0

59.0% 7.7% 23.1% 48.7% 17.9% 5.1% 0.0%

18 15 0 0 4 3 0 0

83.3% 0.0% 0.0% 22.2% 16.7% 0.0% 0.0%

24 15 1 2 5 4 0 0

62.5% 4.2% 8.3% 20.8% 16.7% 0.0% 0.0%

67 41 1 8 36 15 4 1

61.2% 1.5% 11.9% 53.7% 22.4% 6.0% 1.5%

95 57 5 38 45 30 3 3

60.0% 5.3% 40.0% 47.4% 31.6% 3.2% 3.2%

166 103 6 60 83 59 16 2

62.0% 3.6% 36.1% 50.0% 35.5% 9.6% 1.2%

52 35 2 13 16 17 3 0

67.3% 3.8% 25.0% 30.8% 32.7% 5.8% 0.0%

56 30 3 14 23 22 1 0

53.6% 5.4% 25.0% 41.1% 39.3% 1.8% 0.0%

54 36 0 8 23 9 1 0

66.7% 0.0% 14.8% 42.6% 16.7% 1.9% 0.0%

7 6 0 1 2 5 0 0

85.7% 0.0% 14.3% 28.6% 71.4% 0.0% 0.0%

職

種

無回答

その他

溶接

縫製・衣服縫製

食料品製造

建設

漁業

農業

プラスチック成形

強化プラスチック

成形含む

機械・金属製品製

造

調査シリーズNo.144

労働政策研究・研修機構（JILPT）
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問 12 コミュニケーションの問題以外で、技能実習や生活で困ったことはありましたか。 

 

 

 

 

 

 

合計 困ったことはな

かった

困ったことはあっ

た

無回答

578 389 185 4

100.0% 67.3% 32.0% 0.7%
合計

521 357 160 4

100.0% 68.5% 30.7% 0.8%

53 30 23 0

100.0% 56.6% 43.4% 0.0%

4 2 2 0

100.0% 50.0% 50.0% 0.0%

管
理

タ

イ
プ

監理団体

企業単独

無回答

264 167 96 1

100.0% 63.3% 36.4% 0.4%

308 218 87 3

100.0% 70.8% 28.2% 1.0%

6 4 2 0

100.0% 66.7% 33.3% 0.0%

性
別

男性

女性

無回答

397 268 126 3

100.0% 67.5% 31.7% 0.8%

26 20 6 0

100.0% 76.9% 23.1% 0.0%

67 53 13 1

100.0% 79.1% 19.4% 1.5%

61 33 28 0

100.0% 54.1% 45.9% 0.0%

27 15 12 0

100.0% 55.6% 44.4% 0.0%

国

別

中国

ベトナム

フィリピン

インドネシア

タイ

227 150 74 3

100.0% 66.1% 32.6% 1.3%

193 145 48 0

100.0% 75.1% 24.9% 0.0%

158 94 63 1

100.0% 59.5% 39.9% 0.6%

年
齢

区

分
別

20歳以上25歳以下

26歳以上30歳以下

31歳以上

39 31 8 0

100.0% 79.5% 20.5% 0.0%

18 16 2 0

100.0% 88.9% 11.1% 0.0%

24 15 9 0

100.0% 62.5% 37.5% 0.0%

67 52 15 0

100.0% 77.6% 22.4% 0.0%

95 62 30 3

100.0% 65.3% 31.6% 3.2%

166 109 57 0

100.0% 65.7% 34.3% 0.0%

52 30 21 1

100.0% 57.7% 40.4% 1.9%

56 35 21 0

100.0% 62.5% 37.5% 0.0%

54 35 19 0

100.0% 64.8% 35.2% 0.0%

7 4 3 0

100.0% 57.1% 42.9% 0.0%

プラスチック成形

強化プラスチック

成形含む

溶接

機械・金属製品製

造

縫製・衣服縫製

食料品製造

建設

漁業

農業

職

種

無回答

その他

調査シリーズNo.144
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問 12－1 それはどのようなことでしたか。（複数回答可） 

 

 

 

 

 

 
  

合計 仕事が厳しい(き
つい）

仕事が忙しすぎる 仕事の分担が良く
なかった

残業が多い 残業が少ない 日本人から殴られ
た・暴力を振るわ

れた

日本人から精神的
に嫌がらせを受け

た

賃金が少ない 残業代が少ない 有給休暇を取得で
きない

家族と離れて寂し
かった

人との交流が泣く
孤独であった

住居が良くない 家賃が高い 交通ルールや規律
がわからない

病院が分からな
い、病院に行くこ

とができない

無回答

185 35 8 20 5 40 3 15 29 19 23 138 18 20 30 3 15 1

100.0% 18.9% 4.3% 10.8% 2.7% 21.6% 1.6% 8.1% 15.7% 10.3% 12.4% 74.6% 9.7% 10.8% 16.2% 1.6% 8.1% 0.5%
合計

160 30 7 19 5 33 3 15 23 17 22 113 17 20 29 3 12 1

18.8% 4.4% 11.9% 3.1% 20.6% 1.9% 9.4% 14.4% 10.6% 13.8% 70.6% 10.6% 12.5% 18.1% 1.9% 7.5% 0.6%

23 4 1 1 0 7 0 0 5 2 1 23 1 0 1 0 3 0

17.4% 4.3% 4.3% 0.0% 30.4% 0.0% 0.0% 21.7% 8.7% 4.3% 100.0% 4.3% 0.0% 4.3% 0.0% 13.0% 0.0%

2 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 2 0 0 0 0 0 0

50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

管

理
タ

イ
プ

監理団体

企業単独

無回答

126 25 5 13 4 27 2 10 19 12 11 97 15 10 18 3 13 1

19.8% 4.0% 10.3% 3.2% 21.4% 1.6% 7.9% 15.1% 9.5% 8.7% 77.0% 11.9% 7.9% 14.3% 2.4% 10.3% 0.8%

6 1 0 2 0 3 0 0 2 2 0 4 1 1 1 0 0 0

16.7% 0.0% 33.3% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 33.3% 33.3% 0.0% 66.7% 16.7% 16.7% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0%

13 1 0 0 0 2 0 0 0 1 1 10 0 0 3 0 0 0

7.7% 0.0% 0.0% 0.0% 15.4% 0.0% 0.0% 0.0% 7.7% 7.7% 76.9% 0.0% 0.0% 23.1% 0.0% 0.0% 0.0%

28 4 2 4 1 8 1 3 5 4 11 18 2 7 7 0 0 0

14.3% 7.1% 14.3% 3.6% 28.6% 3.6% 10.7% 17.9% 14.3% 39.3% 64.3% 7.1% 25.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0%

12 4 1 1 0 0 0 2 3 0 0 9 0 2 1 0 2 0

33.3% 8.3% 8.3% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 25.0% 0.0% 0.0% 75.0% 0.0% 16.7% 8.3% 0.0% 16.7% 0.0%

国

別

中国

ベトナム

フィリピン

インドネシア

タイ

96 18 5 11 4 27 3 12 19 11 17 59 8 16 23 1 6 1

18.8% 5.2% 11.5% 4.2% 28.1% 3.1% 12.5% 19.8% 11.5% 17.7% 61.5% 8.3% 16.7% 24.0% 1.0% 6.3% 1.0%

87 16 3 9 1 12 0 2 10 7 6 77 10 4 5 2 9 0

18.4% 3.4% 10.3% 1.1% 13.8% 0.0% 2.3% 11.5% 8.0% 6.9% 88.5% 11.5% 4.6% 5.7% 2.3% 10.3% 0.0%

2 1 0 0 0 1 0 1 0 1 0 2 0 0 2 0 0 0

50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 50.0% 0.0% 50.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

性
別

男性

女性

無回答

74 16 2 10 2 15 2 9 16 11 13 55 7 9 9 2 4 0

21.6% 2.7% 13.5% 2.7% 20.3% 2.7% 12.2% 21.6% 14.9% 17.6% 74.3% 9.5% 12.2% 12.2% 2.7% 5.4% 0.0%

48 10 5 6 2 13 1 2 8 4 6 37 5 6 10 0 6 1

20.8% 10.4% 12.5% 4.2% 27.1% 2.1% 4.2% 16.7% 8.3% 12.5% 77.1% 10.4% 12.5% 20.8% 0.0% 12.5% 2.1%

63 9 1 4 1 12 0 4 5 4 4 46 6 5 11 1 5 0

14.3% 1.6% 6.3% 1.6% 19.0% 0.0% 6.3% 7.9% 6.3% 6.3% 73.0% 9.5% 7.9% 17.5% 1.6% 7.9% 0.0%

年
齢

区
分
別

20歳以上25歳以下

26歳以上30歳以下

31歳以上

8 3 2 2 1 1 1 0 0 1 1 6 0 3 2 0 0 0

37.5% 25.0% 25.0% 12.5% 12.5% 12.5% 0.0% 0.0% 12.5% 12.5% 75.0% 0.0% 37.5% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0%

2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

9 0 1 3 0 1 1 1 2 1 1 4 0 1 3 0 1 0

0.0% 11.1% 33.3% 0.0% 11.1% 11.1% 11.1% 22.2% 11.1% 11.1% 44.4% 0.0% 11.1% 33.3% 0.0% 11.1% 0.0%

15 5 0 0 0 2 0 0 4 1 4 12 2 1 1 0 2 0

33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 13.3% 0.0% 0.0% 26.7% 6.7% 26.7% 80.0% 13.3% 6.7% 6.7% 0.0% 13.3% 0.0%

30 1 0 1 0 5 0 1 2 1 2 26 4 1 1 0 3 0

3.3% 0.0% 3.3% 0.0% 16.7% 0.0% 3.3% 6.7% 3.3% 6.7% 86.7% 13.3% 3.3% 3.3% 0.0% 10.0% 0.0%

57 7 0 2 0 16 0 7 8 5 5 42 4 6 7 0 4 0

12.3% 0.0% 3.5% 0.0% 28.1% 0.0% 12.3% 14.0% 8.8% 8.8% 73.7% 7.0% 10.5% 12.3% 0.0% 7.0% 0.0%

21 8 2 3 2 5 1 3 4 3 4 12 6 6 7 0 1 0

38.1% 9.5% 14.3% 9.5% 23.8% 4.8% 14.3% 19.0% 14.3% 19.0% 57.1% 28.6% 28.6% 33.3% 0.0% 4.8% 0.0%

21 5 1 5 0 7 0 2 5 3 5 18 0 1 4 2 1 0

23.8% 4.8% 23.8% 0.0% 33.3% 0.0% 9.5% 23.8% 14.3% 23.8% 85.7% 0.0% 4.8% 19.0% 9.5% 4.8% 0.0%

19 5 2 3 1 2 0 1 4 3 1 15 2 1 5 1 2 0

26.3% 10.5% 15.8% 5.3% 10.5% 0.0% 5.3% 21.1% 15.8% 5.3% 78.9% 10.5% 5.3% 26.3% 5.3% 10.5% 0.0%

3 1 0 1 1 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 1

33.3% 0.0% 33.3% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 33.3%

その他

プラスチック成形
強化プラスチック

成形含む

溶接

機械・金属製品製
造

無回答

縫製・衣服縫製

食料品製造

建設

農業

漁業

職

種
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問 13 来日前の仕事の状況について教えてください。 

 

 

 

 

 

 

合計 雇用されて働いて

いた

起業していた 仕事はしていな

かった

その他 無回答

578 487 15 50 20 6

100.0% 84.3% 2.6% 8.7% 3.5% 1.0%

合計

521 433 14 49 19 6

100.0% 83.1% 2.7% 9.4% 3.6% 1.2%

53 50 1 1 1 0

100.0% 94.3% 1.9% 1.9% 1.9% 0.0%

4 4 0 0 0 0

100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

管

理

タ

イ

プ

監理団体

企業単独

無回答

264 204 11 32 15 2

100.0% 77.3% 4.2% 12.1% 5.7% 0.8%

308 277 4 18 5 4

100.0% 89.9% 1.3% 5.8% 1.6% 1.3%

6 6 0 0 0 0

100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答

性

別

男性

女性

397 363 8 15 5 6

100.0% 91.4% 2.0% 3.8% 1.3% 1.5%

26 15 1 7 3 0

100.0% 57.7% 3.8% 26.9% 11.5% 0.0%

67 54 0 12 1 0

100.0% 80.6% 0.0% 17.9% 1.5% 0.0%

61 34 5 16 6 0

100.0% 55.7% 8.2% 26.2% 9.8% 0.0%

27 21 1 0 5 0

100.0% 77.8% 3.7% 0.0% 18.5% 0.0%

国

別

タイ

インドネシア

フィリピン

ベトナム

中国

227 188 0 22 13 4

100.0% 82.8% 0.0% 9.7% 5.7% 1.8%

193 159 7 20 6 1

100.0% 82.4% 3.6% 10.4% 3.1% 0.5%

158 140 8 8 1 1

100.0% 88.6% 5.1% 5.1% 0.6% 0.6%

年

齢

区

分

別

20歳以上25歳以下

26歳以上30歳以下

31歳以上

39 27 1 8 3 0

100.0% 69.2% 2.6% 20.5% 7.7% 0.0%

18 17 0 1 0 0

100.0% 94.4% 0.0% 5.6% 0.0% 0.0%

24 20 1 1 1 1

100.0% 83.3% 4.2% 4.2% 4.2% 4.2%

67 64 0 1 2 0

100.0% 95.5% 0.0% 1.5% 3.0% 0.0%

95 84 2 5 0 4

100.0% 88.4% 2.1% 5.3% 0.0% 4.2%

166 134 3 18 11 0

100.0% 80.7% 1.8% 10.8% 6.6% 0.0%

52 43 3 4 2 0

100.0% 82.7% 5.8% 7.7% 3.8% 0.0%

56 46 2 7 0 1

100.0% 82.1% 3.6% 12.5% 0.0% 1.8%

54 45 3 5 1 0

100.0% 83.3% 5.6% 9.3% 1.9% 0.0%

7 7 0 0 0 0

100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

漁業

農業

無回答

その他

プラスチック成形

強化プラスチック

成形含む

溶接

機械・金属製品製
造

縫製・衣服縫製

職

種

食料品製造

建設
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問 14 あなたが日本に来た目的を選択してください。（複数回答可） 

 

 

 

 

 

 

合計

技能の習得のため 日本語を勉強する

ため

日本での生活を経

験するため

お金を稼ぐため 帰国後起業するた

め

その他 無回答

578 400 259 281 429 160 14 6

100.0% 69.2% 44.8% 48.6% 74.2% 27.7% 2.4% 1.0%

合計

521 357 230 242 389 157 12 6

68.5% 44.1% 46.4% 74.7% 30.1% 2.3% 1.2%

53 41 27 36 37 3 2 0

77.4% 50.9% 67.9% 69.8% 5.7% 3.8% 0.0%

4 2 2 3 3 0 0 0

50.0% 50.0% 75.0% 75.0% 0.0% 0.0% 0.0%

管

理
タ

イ

プ

監理団体

企業単独

無回答

397 255 165 178 293 90 5 6

64.2% 41.6% 44.8% 73.8% 22.7% 1.3% 1.5%

26 24 16 16 25 10 2 0

92.3% 61.5% 61.5% 96.2% 38.5% 7.7% 0.0%

67 44 22 24 55 20 4 0

65.7% 32.8% 35.8% 82.1% 29.9% 6.0% 0.0%

61 53 39 41 32 36 1 0

86.9% 63.9% 67.2% 52.5% 59.0% 1.6% 0.0%

27 24 17 22 24 4 2 0

88.9% 63.0% 81.5% 88.9% 14.8% 7.4% 0.0%

国

別

タイ

インドネシア

フィリピン

ベトナム

中国

264 187 107 124 185 101 5 0

70.8% 40.5% 47.0% 70.1% 38.3% 1.9% 0.0%

308 209 149 155 240 59 9 5

67.9% 48.4% 50.3% 77.9% 19.2% 2.9% 1.6%

6 4 3 2 4 0 0 1

66.7% 50.0% 33.3% 66.7% 0.0% 0.0% 16.7%

不明

女性

男性

性
別

227 158 118 109 168 59 5 5

69.6% 52.0% 48.0% 74.0% 26.0% 2.2% 2.2%

193 142 93 105 138 65 5 0

73.6% 48.2% 54.4% 71.5% 33.7% 2.6% 0.0%

158 100 48 67 123 36 4 1

63.3% 30.4% 42.4% 77.8% 22.8% 2.5% 0.6%

年

齢
区

分

別

20歳以上25歳以下

26歳以上30歳以下

31歳以上

39 24 18 18 27 12 1 1

61.5% 46.2% 46.2% 69.2% 30.8% 2.6% 2.6%

18 17 10 9 13 2 0 0

94.4% 55.6% 50.0% 72.2% 11.1% 0.0% 0.0%

24 15 7 12 18 13 1 0

62.5% 29.2% 50.0% 75.0% 54.2% 4.2% 0.0%

67 44 27 15 53 14 0 0

65.7% 40.3% 22.4% 79.1% 20.9% 0.0% 0.0%

95 61 34 52 76 11 1 4

64.2% 35.8% 54.7% 80.0% 11.6% 1.1% 4.2%

166 122 89 89 127 48 4 0

73.5% 53.6% 53.6% 76.5% 28.9% 2.4% 0.0%

52 34 27 26 35 16 3 0

65.4% 51.9% 50.0% 67.3% 30.8% 5.8% 0.0%

56 42 20 30 35 14 3 1

75.0% 35.7% 53.6% 62.5% 25.0% 5.4% 1.8%

54 36 24 24 43 25 1 0

66.7% 44.4% 44.4% 79.6% 46.3% 1.9% 0.0%

7 5 3 6 2 5 0 0

71.4% 42.9% 85.7% 28.6% 71.4% 0.0% 0.0%

職

種

溶接

機械・金属製品製

造

縫製・衣服縫製

食料品製造

建設

無回答

その他

プラスチック成形

強化プラスチック
成形含む

漁業

農業
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問 15 送出機関、監理団体に保証金等を預ける契約を入国前に結びましたか。 

 

 

 

 

 

 
  

合計 はい いいえ 無回答

578 84 486 8

100.0% 14.5% 84.1% 1.4%

合計

521 77 436 8

100.0% 14.8% 83.7% 1.5%

53 6 47 0

100.0% 11.3% 88.7% 0.0%

4 1 3 0

0.7% 0.2% 0.5% 0.0%

管

理

タ

イ

プ 無回答

企業単独

監理団体

264 48 214 2

100.0% 18.2% 81.1% .8%

308 35 267 6

100.0% 11.4% 86.7% 1.9%

6 1 5 0

100.0% 16.7% 83.3% 0.0%

性

別

無回答

女性

男性

397 47 344 6

100.0% 11.8% 86.6% 1.5%

26 6 20 0

100.0% 23.1% 76.9% 0.0%

67 12 54 1

100.0% 17.9% 80.6% 1.5%

61 13 47 1

100.0% 21.3% 77.0% 1.6%

27 6 21 0

100.0% 22.2% 77.8% 0.0%

国

別

タイ

インドネシア

フィリピン

ベトナム

中国

227 38 185 4

100.0% 16.7% 81.5% 1.8%

193 23 168 2

100.0% 11.9% 87.0% 1.0%

158 23 133 2

100.0% 14.6% 84.2% 1.3%

年

齢

区

分

別

20歳以上25歳以下

26歳以上30歳以下

31歳以上

39 13 25 1

100.0% 33.3% 64.1% 2.6%

18 0 18 0

100.0% 0.0% 100.0% 0.0%

24 4 20 0

100.0% 16.7% 83.3% 0.0%

67 3 63 1

100.0% 4.5% 94.0% 1.5%

95 12 80 3

100.0% 12.6% 84.2% 3.2%

166 23 141 2

100.0% 13.9% 84.9% 1.2%

52 11 41 0

100.0% 21.2% 78.8% 0.0%

56 8 47 1

100.0% 14.3% 83.9% 1.8%

54 10 44 0

100.0% 18.5% 81.5% 0.0%

7 0 7 0

100.0% 0.0% 100.0% 0.0%

職

種

建設

漁業

農業

無回答

その他

溶接

機械・金属製品製

造

縫製・衣服縫製

食料品製造

プラスチック成形

強化プラスチック

成形含む
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問 16 送出機関、監理団体に保証金を預けましたか。 

 

 

 

 

 

 

合計 はい いいえ 無回答

578 67 495 16

100.0% 11.6% 85.6% 2.8%

合計

521 61 446 14

100.0% 11.7% 85.6% 2.7%

53 6 45 2

100.0% 11.3% 84.9% 3.8%

4 0 4 0

100.0% 0.0% 100.0% 0.0%

管

理

タ

イ

プ 無回答

監理団体

企業単独

264 34 222 8

100.0% 12.9% 84.1% 3.0%

308 32 269 7

100.0% 10.4% 87.3% 2.3%

6 1 4 1

100.0% 16.7% 66.7% 16.7%

性

別

無回答

女性

男性

397 38 347 12

100.0% 9.6% 87.4% 3.0%

26 6 20 0

100.0% 23.1% 76.9% 0.0%

67 5 62 0

100.0% 7.5% 92.5% 0.0%

61 11 46 4

100.0% 18.0% 75.4% 6.6%

27 7 20 0

100.0% 25.9% 74.1% 0.0%

国

別

タイ

インドネシア

フィリピン

ベトナム

中国

227 29 188 10

100.0% 12.8% 82.8% 4.4%

193 19 170 4

100.0% 9.8% 88.1% 2.1%

158 19 137 2

100.0% 12.0% 86.7% 1.3%

20歳以上25歳以下

31歳以上

26歳以上30歳以下

年

齢

区

分

別

39 11 26 2

100.0% 28.2% 66.7% 5.1%

18 0 17 1

100.0% 0.0% 94.4% 5.6%

24 4 19 1

100.0% 16.7% 79.2% 4.2%

67 2 64 1

100.0% 3.0% 95.5% 1.5%

95 10 80 5

100.0% 10.5% 84.2% 5.3%

166 16 149 1

100.0% 9.6% 89.8% 0.6%

52 9 41 2

100.0% 17.3% 78.8% 3.8%

56 6 48 2

100.0% 10.7% 85.7% 3.6%

54 9 44 1

100.0% 16.7% 81.5% 1.9%

7 0 7 0

100.0% 0.0% 100.0% 0.0%

無回答

その他

プラスチック成形

強化プラスチック

成形含む

職

種

建設

漁業

農業

溶接

機械・金属製品製

造

縫製・衣服縫製

食料品製造
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問 16－1 技能実習終了後に返還されましたか。 

 

 

 

 

 

 
  

合計 全部返還された 一部返還された 全く返還されな

かった

無回答

67 45 7 14 1

100.0% 67.2% 10.4% 20.9% 1.5%

合計

61 41 6 13 1

100.0% 67.2% 9.8% 21.3% 1.6%

6 4 1 1 0

100.0% 66.7% 16.7% 16.7% 0.0%

管

理

タ

イ

プ

企業単独

監理団体

34 25 4 4 1

100.0% 73.5% 11.8% 11.8% 2.9%

32 19 3 10 0

100.0% 59.4% 9.4% 31.3% 0.0%

1 1 0 0 0

100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

性

別

無回答

女性

男性

38 22 5 10 1

100.0% 57.9% 13.2% 26.3% 2.6%

6 4 1 1 0

100.0% 66.7% 16.7% 16.7% 0.0%

5 2 0 3 0

100.0% 40.0% 0.0% 60.0% 0.0%

11 10 1 0 0

100.0% 90.9% 9.1% 0.0% 0.0%

7 7 0 0 0

100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

国

別

タイ

インドネシア

フィリピン

ベトナム

中国

29 21 4 3 1

100.0% 72.4% 13.8% 10.3% 3.4%

19 11 3 5 0

100.0% 57.9% 15.8% 26.3% 0.0%

19 13 0 6 0

100.0% 68.4% 0.0% 31.6% 0.0%

年

齢

区

分

別 31歳以上

26歳以上30歳以下

20歳以上25歳以下

11 9 0 2 0

100.0% 81.8% 0.0% 18.2% 0.0%

4 3 1 0 0

100.0% 75.0% 25.0% 0.0% 0.0%

2 1 0 1 0

100.0% 50.0% 0.0% 50.0% 0.0%

10 5 1 4 0

100.0% 50.0% 10.0% 40.0% 0.0%

16 12 3 1 0

100.0% 75.0% 18.8% 6.3% 0.0%

9 6 1 1 1

100.0% 66.7% 11.1% 11.1% 11.1%

6 3 0 3 0

100.0% 50.0% 0.0% 50.0% 0.0%

9 6 1 2 0

100.0% 66.7% 11.1% 22.2% 0.0%

職

種

その他

プラスチック成形
強化プラスチック

成形含む

溶接

機械・金属製品製

造

縫製・衣服縫製

食料品製造

建設

農業
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問 17 労働契約の不履行に係る違約金の支払い又はその他の財産を引き続き渡す契約を締結させられましたか。 

 

 

 

 

 

 

合計 はい いいえ 無回答

578 42 514 22

100.0% 7.3% 88.9% 3.8%
合計

521 37 465 19

100.0% 7.1% 89.3% 3.6%

53 4 46 3

100.0% 7.5% 86.8% 5.7%

4 1 3 0

100.0% 25.0% 75.0% 0.0%

管
理

タ
イ

プ 無回答

監理団体

企業単独

264 23 233 8

100.0% 8.7% 88.3% 3.0%

308 18 277 13

100.0% 5.8% 89.9% 4.2%

6 1 4 1

100.0% 16.7% 66.7% 16.7%

性
別

無回答

女性

男性

397 23 359 15

100.0% 5.8% 90.4% 3.8%

26 5 21 0

100.0% 19.2% 80.8% 0.0%

67 5 58 4

100.0% 7.5% 86.6% 6.0%

61 4 56 1

100.0% 6.6% 91.8% 1.6%

27 5 20 2

100.0% 18.5% 74.1% 7.4%

国
別

タイ

インドネシア

フィリピン

ベトナム

中国

227 14 205 8

100.0% 6.2% 90.3% 3.5%

193 15 170 8

100.0% 7.8% 88.1% 4.1%

158 13 139 6

100.0% 8.2% 88.0% 3.8%

年
齢

区
分

別 31歳以上

26歳以上30歳以下

20歳以上25歳以下

39 2 35 2

100.0% 5.1% 89.7% 5.1%

18 0 16 2

100.0% 0.0% 88.9% 11.1%

24 2 21 1

100.0% 8.3% 87.5% 4.2%

67 1 63 3

100.0% 1.5% 94.0% 4.5%

95 9 83 3

100.0% 9.5% 87.4% 3.2%

166 12 153 1

100.0% 7.2% 92.2% 0.6%

52 8 42 2

100.0% 15.4% 80.8% 3.8%

56 3 49 4

100.0% 5.4% 87.5% 7.1%

54 5 48 1

100.0% 9.3% 88.9% 1.9%

7 0 4 3

100.0% 0.0% 57.1% 42.9%

職

種

農業

溶接

機械・金属製品製

造

縫製・衣服縫製

食料品製造

建設

漁業

無回答

その他

プラスチック成形

強化プラスチック

成形含む
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資料 ３ 
 
 
 
 
 
 

「帰国技能実習生フォローアップ調査」 

（インタビュー調査項目） 
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帰国技能実習生インタビュー調査要領 

 

１．趣旨 

 日本での技能実習を終え帰国した技能実習生に対して、技能実習と技能修得の状況、帰

国後の就職状況、職位の変化、日本で修得した技術、技能、知識の活用状況について把握

することを目的にアンケート調査を実施したが、その結果を踏まえ、さらに具体的な内容

について明らかにする目的で、アンケート回答者のうちインタビュー調査に協力を承諾し

てくれた帰国技能実習生に対して、調査日程等の関係で対応が可能な者についてインタビ

ュー調査を行う。 

 

２．調査対象国と対象者 

 （１）中国（①大連、威海、済南、泰安、済寧、北京等の 12 名程度、②鎮江、泰州、蘇

州、上海等の 10 名程度） 

 （２）フィリピン（セブ島の 5 名程度） 

 （３）タイ（ナコーンラチャシマー県、ウドンタニ県の 10 名程度） 

 （４）インドネシア（バンドンの 6 名程度） 

 （５）ベトナム（ハノイとホーチミンの 10 名程度） 

 

３．調査期間 

 （１）中国①2015 年 3 月 4 日（水）から 13 日(金)の 10 日間 

      ②2015 年 3 月 15 日（日）から 21 日(土)の 7 日間 

 （２）フィリピン 2015 年 3 月 6 日（金）から 9 日（月）の 4 日間 

 （３）タイ 2015 年 3 月 12 日（水）から 17 日（火）の 6 日間 

 （４）インドネシア 2015 年 3 月 21 日(土)から 26 日（木の 6 日間 

 （５）ベトナム 2015 年 3 月 23 日(月)から 29 日（日）の 7 日間 

 

4．調査方法 

 （１）原則として、1 名ずつの対面により行う。 

（２）インタビューは対象国の現地語により行うこととして通訳を使用する。 

（３）当該国都市部の指定場所にインタビュー対応者に来所を願うか、こちらから先方の

指定の場所（企業や工業団地等）に出向いて行う。（インタビュー対応者の都合を

勘案し、相談の上決める。） 

（４）インタビュー時間は、一人当たり通訳を介して 1 時間から 1 時間 30 分程度。 

（５）インタビュー対応者には、謝礼を渡す。 
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帰国技能実習生インタビュー調査項目 

 
管理番号        
 
ご本人について 
氏名 
性別 
年齢 
技能実習期間 入国 2011 年  月    
       帰国 2014 年  月 
技能職種（大分類） 
最終学歴 
所持資格（取得資格の内容、取得年） 

取得資格の内容 
  ①             〔取得年     〕 
  ②             〔取得年     〕 
  ③             〔取得年     〕 
資格取得のための訓練状況（どのような学校や訓練所でしたか、訓練の期間はどのくらい

でしたか、費用は誰か負担しましたか、どのくらいかかりましたか） 
来日前の会社の規模はどのくらいですか 
 
実習以前の仕事（～2011 年） 
以下について教えてください 
【直前の仕事（最長の仕事）】 
  就業時期 

業種 
職種 
具体的な仕事の内容 

【それ以前の仕事】 
  就業時期 

業種 
職種 
具体的な仕事の内容 
 

技能実習参加の動機 
なぜ技能実習に参加しようと思ったのですか 
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技能実習参加の手続き 
どのように技能実習を知りましたか 
どのような機関に、どのように申し込みましたか 
申込みをしたときの手続きを詳細に教えてください 
保証金などは預けましたか 
保証金を預けた場合、どのような説明を受けましたか 
保証金を預けた場合、返還されましたか 
違約の場合、どのようにするかなど契約を結んだり、説明を受けたりしましたか 
来日前の送出し機関はどのような組織ですか 
来日後の配属は説明と同じでしたか 
就労条件の説明はどのように受けましたか 

 
技能実習の内容 
どのような仕事をしていましたか 

業種 
職種 
具体的な仕事内容 
①1 年目 
②2 年目 
③3 年目 

 
日本での技能実習について 
以下について教えてください 
【仕事面】 
職種、作業分類の確認について 
具体的な仕事と指導の状況はどのようでしたか 
指導者はどのような人でしたか 
実習期間中に経験した具体的な仕事の種類と内容（難易度等）はどのようでしたか 
【労働条件面】 
賃金について 
労働時間について 
残業について 
【労働環境（人間関係含む）】 
作業場の様子（清潔、安全、何らかの配慮、日本人に比べた場合の待遇） 
作業の道具等（旧式のもの、安全性に欠けるものではなかったですか、日本人と同じもの

でしたか）について 
仕事の教え方はどのようでしたか（教え方は分かりやすく、適切でしたか） 
誰が具体的に指導したか 
教え方は分かりやすく、適切でしたか 
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職場の雰囲気はどうでしたか（打ち解けやすいように工夫されていましたか） 
【生活面】 
宿舎等は、充分なものでしたか、また清潔でしたか 
生活指導等で特に問題を感じたことはなかったですか（禁止されていたことなど） 
快適な生活環境が用意されていましたか（具体的に快適な点は） 
不自由を感じたとすればどのような点でしたか（不自由な点） 
 
帰国後の仕事（2014 年～） 
以下について教えてください 
就職時期 
業種 
職種 
具体的な仕事内容 
職位や給与は上がりましたか 
 
帰国後仕事についていない場合 
以下について教えてください 
今後の予定について 
就職活動をどのように行っていますか 
どのような仕事に就きたいですか 
なぜ仕事に就いていないのですか 
 
技能実習制度について良かった点と改善した方が良いと思う点 
以下について教えてください 
良かった点 
改善すべき点 
その他 
日本に来る前と帰国後で自分の技能が上がったと思いますか 
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資料 ４ 
 
 
 
 
 
 

「帰国技能実習生フォローアップ調査」 

（インタビュー調査結果一覧） 
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帰国実習生面接インタビュー結果概要（中国、ベトナム、フィリピン、インドネシア、タイ） 
 

1 

ケース 国名 性 年齢 
実習 

区分 
経歴 動機 送出し機関 

事前研修、 

入国後研修 

保証金 

費用負担 

受入れ企業 

属性 
実習内容 労働時間 賃金 生活 

送金、 

貯金 
帰国後の就業

技能実習の 

評価 
その他 

C1 

中国 女性 23歳 団体監理 中等専門学校卒、

電子機器の組立

て、ハンダ付け。 

日本の文化が好

き。旅行しながら

お金を稼げると

思った。 

地元コンサルタ

ント企業→送出

し機関→協同組

合 

日本についてと、

日本語の研修。 

保証金か研修費

の名目で3回に

わけ4万元。 

電子機器製造。大

手電気企業の下

請け。作業場は、

約40人規模。 

1年目部品組立、

8ヶ月目に物流

担当、3年目にハ

ンダ付け等。 

1年目8時間労

働。2年目から平

均2時間残業。 

手取り1年目10

万円、2年目以降

残業代込で12万

円。天引き宿舎代

等は5万円。 

1LDKを2つの寝

室として、1部屋

5人。基本設備は

整っていた。 

貯金あり。 保険業。 個人の成長やキ

ャリアアップに

プラスである。日

本の決め細やか

な仕事の仕方が

勉強になった。特

に対人関係で丁

寧なところ。 

 

C2 

中国 女性 28歳 団体監理 中等専門学校卒、

百貨店販売 

日本に友人が多

く、国民性への憧

れ。お金を稼げる

と思った。 

地元コンサルタ

ント企業→送出

し機関→協同組

合 

日本についてと、

日本語の研修。 

コンサルタント

会社に5万元。名

目は不明。 

電子機器製造。大

手電気企業の下

請け。 

1年半物流、1年

半クリーンルー

ム作業。 

8時間労働。残業

平均2時間。 

1年目残業多く

手取り12万円。2

年目以降は10万

から11万円。 

1LDKを2つの寝

室として、1部屋

5人。基本設備は

整っていた。 

 

貯金あり。 保険業。 日本人の真面目

さに接した。サー

ビス業では人と

の付き合いがチ

ャレンジなので

日本での実習が

役に立つ。 

 

C3 

中国 女性 23歳 団体監理 高卒、電気組立、

自動車工場での

検査の仕事。 

お金を稼ぎたか

った。親戚や友人

が行った日本に

憧れた。 

コンサルタント

企業→送出し機

関→協同組合 

日本語研修3ヶ

月。 

保証金は、選抜の

際にデポジット

で2千元。不合格

のとき返還。 

電子機器製造。大

手電気企業の子

会社。約150人規

模。 

半年ハンダ付け、

半年不良品検査、

2年目以降、部品

検査。 

8時間労働、二交

代制。残業は2

時間から3時間

程度。 

3年間同じ。手取

り13万円から15

万円。天引き宿舎

代は1万7500円。

3LDKを5人1部

屋と2人1部屋に

広さにより分け

た。設備は整って

いた。 

貯金あり。 求職中。(日本語

入力タイピスト

希望) 

技能向上につい

て電子回路基盤

の溶接まで学び、

日本人同様に資

格が取れる枠組

みにしてほしい。

 

C4 

中国 男性 25歳 団体監理 中卒、船舶用の鋳

造品製造 

お金を稼げると

思った。友人の誘

い。 

コンサルタント

企業→送出し機

関→協同組合 

日本語研修。 応募のときにコ

ンサルタント会

社に約2万5千

元。その後、2万

5千元(合計5万

元)。名目は不明。

機械金属製造。

300人規模。 

3年間同じ仕事。

自動車部品の電

気溶接。ロボット

を使いコレクタ

ー溶接作業を行

った。 

8時間。2交代制。

残業は月45時

間。休日出勤は月

3日程度。 

手取りは16万円

(残業多いとき)。

1部屋3人。会社

紹介のアパート

に自己負担で居

住。家賃6万円を

3人で折半し、1

人2万円負担。 

貯金あり。 自動車修理業見

習い。 

中国より進んだ

技術、仕事の進め

方や管理の方法

など学ぶところ

が多かった。しか

し、上司からの暴

言など指導の仕

方には不満を感

じた。技能実習を

外から監督する

制度を徹底して

ほしい。 

 

C5 

中国 男性 28歳 団体監理 中等職業学校、ベ

ッド、布団素材の

紡績 

結婚資金を稼ぐ

ため。 

コンサルタント

企業→送出し機

関→協同組合 

日本についてと

日本語研修5ヶ

月。 

コンサルタント

会社への仲介費

用3万5千元、語

学研修費4千元。

2万元は帰国後、

返還。 

紙器加工。ダンボ

ール製造。 

半年製品検査、以

降は、印刷済みダ

ンボールのサイ

ズの検査と重な

っている部分を

はがす作業。 

8時間労働平均4

時間残業で月百

時間以上の時も

あった。 

手取り月17万円

（通常は12万円

から13万円）天

引き宿舎代4万8

千円。 

3LDK。1人1部屋。

日本語のコミュ

ニケーションに

不自由を感じた。 

貯金あり。 起業準備中。 お金を貯めるこ

とができた点、対

人関係の能力が

向上したこと、対

人関係が広がっ

たことは大変良

かった。実習中に

帰国後の就職情

報などが分かれ

ば助かる。 

 

  

調査シリーズNo.144

労働政策研究・研修機構（JILPT）



－196－

帰国実習生面接インタビュー結果概要（中国、ベトナム、フィリピン、インドネシア、タイ） 
 

2 

ケース 国名 性 年齢 
実習 

区分 
経歴 動機 送出し機関 

事前研修、 

入国後研修 

保証金 

費用負担 

受入れ企業 

属性 
実習内容 労働時間 賃金 生活 

送金、 

貯金 
帰国後の就業

技能自習の 

評価 
その他 

C6 

中国 女性 23歳 団体監理 高卒、電子機器部

品組立て 

お金を稼ぐため。

日本に行って視

野を広めたかっ

た。 

コンサルタント

企業→送出し機

関→協同組合 

送出し機関で日

本についてと日

本語研修4ヶ月。

コンサルタント

会社にサービス

料として4万元。

食品製造。工場の

規模は50人ぐら

い。 

3年間、肉団子、

から揚げの製造。

ラッピング、ラベ

ル貼り等。 

8時間。残業は平

均3時間。2年目

以降は残業少な

い。 

手取り①17万、

②14万、③15万

円程度。宿舎代等

5万円控除。 

2LDK。1部屋3人。

設備は整ってい

た。日本語のコミ

ュニケーション

に不自由を感じ

た。 

貯金あり。 労務輸出会社勤

務。 

事前研修の時間

を長くした方が

良いと思う。 

 

C7 

中国 女性 24歳 団体監理 中等専門学校、電

気製品製造 

 

お金を稼ぎたか

った。海外に行き

たかった。 

コンサルタント

企業→送出し機

関→協同組合 

日本についてと

日本語研修5ヶ

月。 

コンサルタント

会社に2万元、研

修費5千元から8

千元。違約金1

万元。(帰国後、

返還) 

自動車部品製造。

工場は90人規

模。 

3年間、自動車部

品の溶接。 

8時間労働。残業

は3時間から6

時間。 

手取り12万円。

残業含むと15万

円から17万円（3

年間同じ）宿舎代

等控除は5万円

程度。 

2LDKに2人。設

備は整っていた。 

貯金あり。 結婚。 作業を通じた技

能向上が出来た。

賃金が低いこと

と実習生への福

祉が不足してい

るように思った。

 

C8 

中国 女性 22歳 団体監理 中等専門学校、お

もちゃ製造 

日本が好きだか

ら。お金を稼ぐた

め。 

コンサルタント

企業→北京の送

出し機関→青島

の送出し機関→

日本企業 

日本についてと

日本語研修5ヶ

月。 

コンサルタント

会社に2万元。研

修費5千元から8

千元。違約金1

万元(帰国後、返

還)。 

自動車シート製

造。工場は150

人規模。 

3年間、組立作

業。 

8時間労働。残業

は3時間程度。1

年目は残業少な

かった。 

3年間手取り10

万円程度。残業含

むと13万円から

14万円。宿舎代

等控除は5万円。

3LDKに3人。設

備は整っていた。 

貯金あり。 求職中。 個人が成長でき、

自立できたこと

は成果。賃金が低

いこと、パフォー

マンスに応じた

成果になってい

ないことに不満

がある。会社が厳

しい時、実習機関

を変えることが

出来ればと思う。

 

C9 

中国 男性 38歳 団体監理 高卒、電子機器保

全 

周囲に日本に行

った人多い。長年

の仕事をやめよ

うと思ったとき

日本へ行くこと

が思い浮かんだ。 

コンサルタント

企業→送出し機

関→協同組合 

研修あり。 コンサルタント

会社の申込み手

数料3千元。研

修・渡航費3万5

千元。保証金1

万元(帰国後、返

還)。 

自動車部品と塗

装。工場は80人

規模。 

3年間、完成品の

品質検査。 

8時間労働。残業

は1年目月90時

間、2年目以降は

月40時間。 

手取りは、1年目

20万円、2年目以

降12万円。社会

保険含め宿舎代

等の天引きは3

万円。 

1年目社宅の時

2DKに4人から5

人。2年目以降、

組合借上げの時

3LDKに7人。設

備は整っていた。 

貯金あり。 電気取り付け設

備。 

日本人の厳密な

働き方、仕事の仕

方は勉強になる。

対人関係能力も

高まり、対人関係

も広がった。一方

賃金が低く、残業

も少ない点は改

善してほしい。 

 

C10 

中国 男性 41歳 団体監理 中卒、鉄骨加工 日本の方が稼げ

るから。日本に関

心があった。 

送出し機関の子

会社→送出し機

関→日本企業 

日本語研修。 送出し会社が管

理費8千元。 

建築業。鉄骨加

工。上場企業の子

会社の支社。規模

は30人程度。 

3年間、鉄骨加工

と成形。 

7.5時間が労働

時間。1年目は、

残業がほとんど

なく、2年目以

降、月120時間。

1年目手取り9万

円。残業あるとき

は20万円から30

万円。宿舎代等の

天引きは1万6

千円。 

3DKに3人。設備

は整っていた。 

貯金あり。 鉄骨加工、元の企

業に復帰、職位上

がった。 

日本の作業設備

は中国より良い

し、仕事で扱う資

材の種類も多い

ので学ぶことが

多かった。さらに

多様な仕事を経

験したかった。 
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帰国実習生面接インタビュー結果概要（中国、ベトナム、フィリピン、インドネシア、タイ） 
 

3 

ケース 国名 性 年齢 
実習 

区分 
経歴 動機 送出し機関 

事前研修、 

入国後研修 

保証金 

費用負担 

受入れ企業 

属性 
実習内容 労働時間 賃金 生活 

送金、 

貯金 
帰国後の就業

技能実習の 

評価 
その他 

C11 中国 男性 43歳 団体監理 中卒、鉄骨加工 日本の方が稼げ

ると思ったから。 

送出し機関の子

会社→送出し機

関→日本企業 

日本語研修。 送出し会社が管

理費8千元。 

建築業。鉄骨加

工。上場企業の子

会社の支社。規模

は30人程度。

3年間、鉄骨加工

と成形。 

7.5時間が労働

時間。1年目は、

残業がほとんど

なく、2年目以降

月120時間。 

1年目手取り9万

円。残業あるとき

は20万円から30

万円。宿舎代等の

天引きは1万6

千円。 

3DKに3人。設備

は整っていた。 

貯金あり。 鉄骨加工、元の企

業に復帰、職位上

がった。 

マネジメントの

仕方、機械設備の

扱い方など勉強

になった。給料が

安いので改善し

てほしい。 

 

C12 

中国 男性 37歳 団体監理 中卒、鉄骨加工 日本の方が稼げ

ると思ったから。 

送出し機関の子

会社→送出し機

関→日本企業 

日本語研修。 送出し会社が管

理費8千元。 

建築業。鉄骨加

工。上場企業の子

会社の支社。規模

は30人程度。 

3年間、鉄骨加工

と成形。 

7.5時間が労働

時間。1年目は、

残業がほとんど

なく、2年目以降

月120時間。 

1年目手取り9万

円。残業あるとき

は20万円から30

万円。宿舎代等の

天引きは1万6

千円。 

2DKに1人2部

屋。設備は整って

いた。 

貯金あり。 鉄骨加工、元の企

業に復帰、職位上

がった。 

管理面が勉強に

なった。給料が安

いので改善して

ほしい。 

 

C13 

中国 男性 33歳 団体監理 中卒、塗装 お金を稼ぐため。

日本での経験が

役立つと思った

から 

協同組合→中国

の送出し機関→

協同組合→日本

企業 

日本語研修3ヶ

月。 

研修費2万元。 建築資材会社の

下請け。工場は

40人規模。 

3年間、非常口ド

ア等の塗装を工

場内で作業。 

7.5時間労働。残

業は月平均60時

間。3年間同じ。

手取り1年目12

万円ぐらい。2年

目以降は12万2

千円。天引き宿舎

代は1万5千円程

度。 

3DKに1人1部

屋。設備は整って

いた。 

貯金あり。 元の企業に復帰。

部門責任者に昇

格。職位上がっ

た。 

日本の仕事の仕

方が大変勉強に

なった。現在の勤

め先の仕事の仕

方を社長の賛成

を得て日本流に

変えた。 

 

C14 

中国 女性 31歳 団体管理 中卒、繊維・縫製 技術、日本語力、

管理能力を高め

たい。日本での生

活を経験してみ

たい。 

企業（送出し企業

でもある）内選抜

→協同組合→日

本企業 

日本語研修。 企業内の選抜に

合格した後、1.5

万元から2万元

(パスポート取

得、検診、ビザ取

得、160時間研

修、日本語合格証

書、試験等の費用

として)。 

高級下着縫製業。

婦人子供服。工場

は130人規模。

(実習生70人、日

本人60人) 

3年間、婦人下着

の縫製。 

午前8時30分か

ら午後5時まで。

残業は1時間程

度。 

3年間で3百万円

手取り。天引きは

税・社会保険料、

光熱費、水道代、

宿舎代など、金額

不明。 

実習のための家。

1階食堂、風呂、

キッチン、娯楽

室。2階1部屋7

人から8人。 

貯金あり。 元の企業に復帰。 期間を延長すれ

ば、実習の成果が

高まると思う。(3

年間では充分で

はない。) 

 

C15 

中国 女性 39歳 企業単独 中卒、日系アパレ

ル→機械金属 

技能を高め、視野

を広げたかった。 

企業単独 会社で働きなが

ら日本語研修1

ヶ月。 

なし。 電子部品製造。50

人規模。 

2回目の研修（過

去に1年間滞日

研修経験あり）。1

年目勉強が主で、

2年目は製造と

検査。 

8時間労働。残業

は2時間から3

時間。3年間同

じ。 

1年目13万円か

ら14万円。天引

きは、宿舎代が2

万円、光熱費は3

千円。2年目以降

手取りは12万円

から13万円。 

3LDKで1部屋2

人。自転車が1

人1台。 

貯金あり。 元の企業に復帰。

製造の仕事に変

った。製造の手当

がつくようにな

った。 

日本人は真面目

で積極的。影響を

受けて自分自身

の意識が変化し

た。生活は節約す

るようになった。

日本で学んだ技

術を活かしたい。

  

調査シリーズNo.144

労働政策研究・研修機構（JILPT）



－198－

帰国実習生面接インタビュー結果概要（中国、ベトナム、フィリピン、インドネシア、タイ） 
 

4 

ケース 国名 性 年齢 
実習 
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経歴 動機 送出し機関 

事前研修、 

入国後研修 
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実習内容 労働時間 賃金 生活 

送金、 

貯金 
帰国後の就業

技能自習の 

評価 
その他 

C16 

中国 女性 32歳 企業単独 高卒、機械金属製

造 

生活条件を良く

するため。 

企業単独 会社で働きなが

ら日本語研修1

ヶ月。 

なし。 電子部品製造。50

人規模。 

1年目は勉強が

主で、製品検査の

仕事。2年目は別

工場にサポート

に入るときもあ

った。 

8時間労働。残業

は2時間から3

時間。3年間同

じ。 

1年目13万円か

ら14万円。天引

きは、宿舎代が2

万円、光熱費は3

千円。2年目以降

手取りは12万円

から13万円。 

3LDKに1部屋2

人。自転車が1

人1台。 

貯金あり。 元の企業に復帰。

班長から降格し

た。理由は分から

ない。 

仕事の仕方が効

率的で、生活面で

も規則正しく、節

約をする美点を

学んだ。無料の日

本語講座を行っ

てほしい。日本語

出来ない中国人

の交流の場をつ

くってほしい。 

 

C17 

中国 女性 23歳 企業単独 中卒、機械金属製

造 

技能を高め、視野

を広げたかった。 

企業単独 会社で働きなが

ら日本語研修1

ヶ月。 

なし。 電子部品製造。50

人規模。 

1年目は製造、2

年目は製造と後

輩指導、3年目は

製造と検査を責

任者の指示に従

った担当。 

8時間労働。残業

は2時間から3

時間。3年間同

じ。 

1年目13万円か

ら14万円。天引

きは、宿舎代が2

万円、光熱費は3

千円。2年目以降

手取りは12万円

から13万円。 

3LDKに1部屋2

人。自転車が1

人1台。 

貯金あり。 元の企業に復帰。 協力して仕事を

することを学ん

だ。生活面での独

立心が高まった。

日本で別の仕事

もしてみたい。 

C18 

中国 男性 23歳 企業単独 技術系短大、機械

金属製造 

日本に親戚がい

る。日本の管理の

仕方や設備につ

いて勉強したか

った。 

企業単独 社内の日本語研

修を週1回で2

ヶ月間。 

違約保証金を会

社に3千元預託。

自動車インパネ

製造。工場は千人

規模。 

2年間。LED,オー

ムなどの基盤の

針付け。 

8時間労働。3交

代。残業はほとん

どなし。 

2年間同じで月8

万円手取り。天引

きは宿舎代1万1

千円。 

3階建ての寮。20

平米に2人。設備

は整っていた。キ

ッチン娯楽室に

2時間以上いて

はいけないこと

が不自由だった。 

貯金あり。 元の企業に復帰。

製造から設計部

門の配置換えに

なった。スタッフ

職に変った。 

さらに進んだ技

術や機械がある

ことが分かり、視

野が広がった。給

料が低いので改

善してほしい。 

 

C19 

中国 男性 24歳 企業単独 技術系短大、機械

金属製造 

管理や設備が進

んでいるので勉

強したかっ 

た。 

企業単独 社内の日本語研

修を週1回で2

ヶ月間。 

違約保証金を会

社に3千元預託。

自動車インパネ

製造。工場は千人

規模。 

2年間同じ仕事。

組み立て。 

8時間労働。3交

代。残業はほとん

どなし。 

2年間同じで月8

万円手取り。天引

きは宿舎代1万1

千円。 

3階建ての寮。20

平米に2人。設備

は整っていた。キ

ッチン娯楽室に

2時間以上いて

はいけないこと

が不自由だった。 

貯金あり。 元の企業に復帰。

製造から設計部

門の配置換えに

なった。スタッフ

職に変った。 

さらに進んだ技

術や機械がある

ことが分かり、視

野が広がった。日

本人はお金のた

めだけでなく、仕

事と人生をつな

げて考えている。

日本人の働き方

は勉強になった。
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ケース 国名 性 年齢 
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経歴 動機 送出し機関 

事前研修、 
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実習内容 労働時間 賃金 生活 

送金、 

貯金 
帰国後の就業

技能実習の 

評価 
その他 

V1 

ベトナム 男性 25歳 団体監理 工業短大卒 家族のために貯

金をしたかった。

日本を知りたか

った。 

大学内労務輸出

会社→書類専攻、

実技試験→協同

組合、企業 

日本語研修を終

日6ヶ月。 

研修費用1コー

ス4百ドル(4ヶ

月)、6百ドル（6

ヶ月）。渡航費用

4千5百ドル。千

ドル帰国後、返

還。このほか、2

万5千ドルの罰

金という違約契

約締結。 

プレス加工。工場

の規模は50人。

大手自動車会社

の部品製造。 

4ヶ月、溶接。5

ヶ月目からプレ

ス。一台の機械で

複数の作業をこ

なす。 

8時間労働。残業

は1ヶ月30時間

程度。繁忙期は

60時間程度。 

手取りは月8万4

千円。残業あると

きは10万から13

万円。天引きの宿

舎代等は5万3

千円。 

3LDK．1人1部屋。

設備は9割そろ

っていた。ストー

ブとエアコンが

なかった。 

貯金あり。 求職中。 日本人の効率的

な仕事、規則正し

い生活の仕方を

学んだ。実習期間

を延ばしてほし

い。 

 

V2 

ベトナム 女性 25歳 団体監理 台湾系企業プラ

スチック成形 

日本の厳しい仕

事を学びたかっ

た。 

労務輸出会社→

事前研修実施企

業→協同組合→

企業 

日本語研修4ヶ

月。 

違約契約は5千

ドルでデポジッ

ト。(すべて返還

済み) 

縫製。工場は10

人規模。 

車の椅子の縫製。

3年間同じ仕事。

ベトナムでの作

業と同じ。 

8時間労働。残業

は月40時間程

度。 

手取りは13万円

程度。 

2部屋に1人か2

人。設備は整って

いた。 

貯金あり。 日系の労務輸出

会社勤務(書類整

理の仕事) 

日本人は時間に

厳しく仕事の仕

方が大変勉強に

なった。日本語を

勉強できる機会

を作ってほしい。

引き続き勉強す

る機会がほしい。

V3 

ベトナム 男性 24歳 団体監理 工業短大、木材加

工 

日本人の仕事の

仕方、日本語が学

びたかった。周囲

に日本に関心の

高い人多かった。 

労務輸出会社(送

出し機関)の選抜

→協同組合 

 

労務輸出会社に

申込み後1ヶ月

間日本語研修→

試験、合格→。日

本語研修6ヶ月

間。 

研修期間の食事

代、宿泊代として

千ドル。 

NC機械。工場は

30人規模。 

 

3年間のうち一

年半はNC機械に

よる穴あけ作業。

残りは、カッター

とテープの装着

作業。 

午前8時から午

後5時まで。残業

は12月から4月

までが月60時

間。多いときは

120時間。 

手取りは10万

円。残業代は時給

790円で3万円程

度。宿舎代等の天

引きは1万円程

度。 

4LDK。1部屋に2

人。設備は整って

いた。 

貯金あり。 日系の小企業で

縫製の仕事。 

日本人の決め細

やかな仕事の仕

方が勉強になっ

た。 

 

V4 

ベトナム 男性 27歳 団体監理 高卒、機械金属製

造 

家族のためにお

金を稼ぎたかっ

た。日本語の勉強

のため。 

労務輸出会社(送

出し機関)の選抜

→協同組合 

研修あり。4ヶ月

（1日8時間、朝

4時間、昼4時間

で労務コンサル

タント会社が実

施） 

研修費、その他の

名目で2千7百ド

ルぐらい。 

木型、鋳造。子会

社50人規模。 

3年間同じ仕事。

鋳造、セット、仕

上げ作業。 

午前8時から午

後5時までの2

交代制。残業は1

年目月90時間（2

交代制導入前）。

3年間同じ。手取

りは8万円。天引

き宿舎代等は3

万7千円。 

3LDKで1部屋に2

人（5人の時もあ

った。）設備は整

っていたが、スト

ーブとエアコン

がなかった。 

貯金あり。 家族の開業をサ

ポート。日系企業

に求職中。 

日本語が勉強で

きた。コミュニケ

ーション能力や

仕事管理能力が

以前より良くな

ったと感じる。実

習期間を5年に

してほしい。 

 

V5 

ベトナム 男性 27歳 団体監理 工業短大卒、台越

合弁企業で機械

旋盤 

日本が好き、日本

で機械の勉強し

ながら仕事がし

たかった。日本に

行ってみたかっ

た。 

仕事紹介センタ

ー紹介→労務輸

出会社→日本企

業 

 

日本語研修。 申込み時に2千7

百ドル。名目不

明。 

車や飛行機のエ

ンジン。32人。

精密機械で図面

通りかどうか測

定する作業。3年

間同じ作業。 

午前8時15分か

ら午後5時まで。

手取り10万円。2

年目以降は6万

円から7万円）1

年半ごとから残

業入り4万円程

度手取り増えた。

6部屋借り上げ

たアパート。1人

1部屋のワンル

ーム型。 

貯金あり。 求職中（機械関連

の仕事を希望）。

日本企業のよさ

が分かったこと

は収穫。日本人は

親切でよく指導

してくれる、勤勉

さを優遇してく

れる。実習期間を

5年にしてほし

い。 

台湾企業との比

較。 
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V6 

ベトナム 女性 25歳 団体監理 高卒、縫製 お金を稼ぎたか

った。 

労務輸出会社→

日本企業 

研修あり。 研修費千万ドン。

手数料3千5百ド

ル。保証金や違約

契約はなし。 

車のシート製造。

企業規模は120

人。（V8）の親族

の会社。 

車シートの1年

目は頭部分、2年

目は肘掛部分、3

年目は背中部分

の縫製。 

午前8時から午

後5時まで。残業

は午後7時まで

(2時間)。 

手取りは1年目

10万円、2年目以

降は時給が百円

上昇。残業代は4

万円弱。天引き宿

舎代等は2万5

千円。 

アパートで30人

が4つの部屋（1

部屋6人）と親族

の会社の社宅に

住む。設備は整っ

ていた。 

貯金あり。 美容師見習い。 日本人の生活の

仕方、自律的な仕

事の仕方を学ん

だ。一旦帰国でき

る制度を盛り込

み、実習期間を5

年に延長してほ

しい。 

 

V7 

ベトナム 男性 22歳 団体監理 高卒、就職促進セ

ンターで1ヶ月

の研修。 

お金を稼ぐため。

韓国より日本の

方の条件が良か

ったから。 

就職促進センタ

ー→労務輸出会

社→日本企業 

職業センターで

日本語研修1ヶ

月と溶接実技研

修。労務輸出会社

選抜に合格後労

務輸出会社で日

本語研修4ヶ月。

渡航経費（2千7

百ドル）、食事代、

研修代、移動代な

ど合計すると5

千ドル。 

企業規模は300

人程度。鉄筋の切

断（フライス）。

9ヶ月間見習い

として様々な作

業。以降、2年以

上フライス。3年

目は面取り作業

も行った。 

2交代制、午前9

時から午後6時

まで、午後9時か

ら午前6時まで。

残業は月40時間

程度。 

手取り1年目8

万6千円、2年目

8万2千円、残業

代は4万円。（3

年間同じ） 

会社の寮。共同キ

ッチン、シャワー

付。1部屋3人か

ら4人。1階は倉

庫。設備は整って

いた。 

貯金あり。 日系化粧品企業。

ボトルのふた閉

め作業。 

日本人の生活の

仕方、自律的な仕

事の仕方を学ん

だ。特に寡黙で上

司を大事にする

考え方を学んだ。

5年に延長して

ほしい。1年目は

ほとんど貯金が

できない。 

 

V8 

ベトナム 女性 27歳 団体監理 交通運輸短大卒。

商業サービス会

社、経理。 

友達が日本に行

きたいというの

で一緒に行って

あげた。 

労務輸出会社→

日本企業 

労務輸出会社で

日本語と縫製の

研修6ヶ月。 

日本語研修5百

ドル、宿泊費60

万ドン（6ヶ月）

渡航費1千5百ド

ルを支払った。 

車のシート製造。

企業規模は120

人。（V6）の親族

の会社。 

3年間同じ仕事。

椅子の縫製。 

2交代制。8時間

労働。残業は月

30時間ぐらい。

手取り1年目20

万円、2年目以降

15万円。天引き

宿舎代等は2万7

千円。 

1年目1部屋6畳

間で、2人。4人

で1ユニットと

なり2ユニット

に分かれた。2年

目以降（V6）と同

じアパートに移

った。 

貯金あり。 建築材の販売会

社で受付業務。給

与は若干上がっ

た。 

仕事での時間管

理、仕事管理への

意識が高まった。

日本語勉強する

時間が足りない。

支払った経費や

貯金が考えると

3年間では短い。
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ケース 国名 性 年齢 
実習 

区分 
経歴 応募動機 送出し機関 

事前研修、 

入国後研修 

保証金 

費用負担 

受入れ企業 

属性 
実習内容 労働時間 賃金 生活 

送金、 

貯金 
帰国後の就業

技能実習の 

評価 
その他 

P1 

フィリピ

ン 

男 30歳 団体監理

型 

高卒、家具製造 家族、収入 NGO 事前3か月（日本

語など） 

入国後1か月（日

本語、生活） 

保証金なし 

ビザ取得、健康

診断費用負担 

建材工場 

従業員数80人 

建具製造 残業時間は 4 時

間/月程度 

1 年目時給 790

円、2 年目時給

800円、3年目時

給800円 

アパートに2人1

部屋住居費、光熱

費、保険など 5

万円支払い。 

送金・貯金あり。 求職中 

（日本での貯金で

自営業開業） 

日本語学習の機

会を増やしてほ

しい。 

 

P2 

フィリピ

ン 

男 24歳 団体監理

型 

高卒、塗装業 日本は仕事の指

導が丁寧。 

NGO 事前3か月（日本

語）、入国後1か

月（日本語、生活）

保証金なし 

ビザ取得、健康診

断費用負担 

 

建設業（とび） 

従業員数不明 

とび作業、2年目

の実習生と同じ

現場に配置、とび

作業は 2 年目以

降。 

7時－20時 

残業少ない。 

月給制19万円 アパート 

住居費等 5 万円

支払い 

送金・貯金あり。 求職中。 日本語を身につ

けて仕事が出来

るようになるの

に３年では短い。

上司の配偶者が

フィリピン人。 

 

P3 

フィリピ

ン 

男 26歳 団体監理

型 

高卒、ミキサー

（音楽関係） 

収入、家族のた

め。 

NGO 事前3か月（日本

語） 

入国後1か月（日

本語、生活） 

保証金なし 

ビザ取得、健康診

断費用負担 

建材工場、従業

員数70～80人、

実習生3人 

建材製造 

簡単な作業から

高度な作業へ。

8時～17時 

残業 4 時間程度

（夏、秋） 

時給800円程度 アパート 

住居費、光熱費、

保険など 5 万円

支払い 

送金・貯金あり。 求職中。 習得した技能が

フィリピンとは

違うので活かせ

ない。 

ケガで通院、 

貯金で自宅建設。

P4 

フィリピ

ン 

女 45歳 企業単独

型 

高卒、他社で縫

製、現社で縫製

12 年（ラインマ

ネージャー） 

収入、新しいこと

を学ぶ、仕事の仕

方を身につける。 

企業単独 事前・入国後の研

修なし。 

※講習が雇用契

約に基づく場合

か 

費用負担なし 婦人服縫製 

従業員数50～60

人 

フィリピンと同じ

作業内容。 

8時～17時 

週6日制 

12万円～15万円 アパート 

2人1部屋、住居

費等 5 万円程度

支払い。 

送金あり。 元の企業に復

帰、昇進･昇給な

し。 

 パスポート、預金

通帳、携帯電話

預かりなし、生活

制限なし。 

配属先に通訳。 

P5 

フィリピ

ン 

女 39歳 企業単独

型 

高卒、飲食店、店

員などを経て婦

人服縫製業 

社内に技能実習

送出制度（日本の

親会社に）。 

企業単独 事前・入国後の研

修なし。 

※講習が雇用契

約に基づく場合

か 

費用負担なし 婦人服縫製、 

従業員数50人 

フィリピンと同じ

作業内容、 

ローテーションあ

り、作業は易から

高度へ。 

8時～17時 

残業2時間程度 

日給月給制、 

成果によるボー

ナスあり 

アパート 

2人1部屋、住居

費等 5 万円程度

支払い。他にお米

代 

月2万円程度送

金、残りは貯金。 

元の企業に復

帰、昇進･昇給な

し。 

 貯金で家を建設、

配属先に通訳。 
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ケース 国名 性 年齢 
実習 

区分 
経歴 動機 送出し機関 

事前研修、 

入国後研修 

保証金 

費用負担 

受入れ企業 

属性 
実習内容 労働時間 賃金 生活 

送金、 

貯金 
帰国後の就業

技能実習の 

評価 
その他 

I1 

インドネ

シア 

男 30歳 企業単独 大卒（日本語学

科）、営業、イベ

ント企画運営、失

業を経て日系企 

業で契約社員に。 

社内の技能実習

送出し制度（日本

の親会社）の1期

生。 

企業単独 160時間の日本

語研修、来日後

簡単な研修。 

費用負担なし 輸送用機械器具

製造（キャブレタ

ーなど） 

従業員数760人。

1年目アセンブリ

ング、2・3年目

NC旋盤。 

実習生と日本人

社員が同じライン

に。3年目終わり

に間接部門に異

動。 

8～17時、夜勤は

22～7時、0～9

時（部門により2

シフトと3 シフト）

1年目時給835

円、2年目845

円、3年目860円

間接部門異動後

は時給1000円。

寮費、社会保険

などの事前説明

なし。 

社員寮で生活 

（日本人と同じ

寮）。 

月5～6万円送

金。 

インドネシア法人

に復帰。契約社

員から正社員に。

生産管理、通訳

を担当。 

日本語の研修の

充実、日本での

労働条件の説

明、帰国後の処

遇を明確にする

ことが課題。 

宗教的配慮も必

要。 

I2 

インドネ

シア 

男 24歳 団体監理 高卒後未就職。 身内に帰国実習

生がいた。 

就業先の1つとし

て技能実習を選

択。 

インドネシアの送

出し機関→日本

の監理団体 

事前3か月日本

語などの研修、

入国後1か月日

本語、生活など

の研修。 

健康診断、ビザ

関連費用、研修

の資料費用を負

担、 

渡航費負担、保

証金なし。 

電子部品（液晶

ディスプレｲ関連

部品）製造業、従

業員数50人、実

習生8人。1993

年から研修・技能

実習生受入れ。 

半田付け作業な

ど。簡単な作業

から高度な作業

へ進む。2年目の

実習生が指導。

他の作業工程の

手伝いも。 

午前8時～17

時、残業ほとんど

なし、夜勤あり。

土日休日。 

時給700～750

円。毎年引き上

げ。 

住居費、光熱費、

社会保険など引

かれ、手取り9～

10万円。 

1・2年目はアパ

ート、3年目は一

軒家（社長所

有）。3年目は住

居費負担なし。 

送金少し、 

生活費以外は貯

金。 

日系企業の募集

に応募したかっ

たが、要件が大

卒以上→大学

（マネジメント専

攻）に進学。 

受け入れ企業の

生活環境（寮・宿

舎）の整備。 

実習期間中に入

院・手術。 

日本語能力検定

N3 に3回失敗。

I3 

インドネ

シア 

男 24歳 団体監理 工業高卒、教育

機器製造業、二

輪車部品製造業

を経験。 

収入を得るため、

帰国実習生の経

験を聞いて。 

インドネシアの送

出し機関→日本

の監理団体 

3 か月の事前研

修、1 か月の入国

後、研修。 

ビザ申請、健康

診断の費用を負

担。 

農機具（トラクタ

ーなど）部品製造

業、従業員数70

人、実習生6人。

ローテーションで

工程を経験、金

属プレス、NC旋

盤、プレス作業担

当。 

日本人社員と実

習生が同じライン

に。 

午前8時～17

時。夜勤なし。 

秋～冬が繁忙期

で残業あり。 

時給880～900

円。他に残業代。

アパートで2 人1

部屋。住居費、光

熱費、社会保険、

年金等5万円ひ

かれた。 

定期的に家族に

送金、 

生活費以外は貯

金。 

友人を通じて日

系企業の求人情

報を収集、日系

企業（自動車のシ

ートのメーカー）

に就職。職位は

ラインのリーダ

ー。 

実習生本人次第

で、プラスにもマ

イナスにもなる。

虫垂炎で入院・手

術。 

貯金で帰国後家

を新築。 

実習の経験と日

本語能力が就職

にプラス。 
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ケース 国名 性 年齢 
実習 

区分 
経歴 動機 送出し機関 

事前研修、 

入国後研修 

保証金 

費用負担 

受入れ企業 

属性 
実習内容 労働時間 賃金 生活 

送金、 

貯金 
帰国後の就業

技能実習の 

評価 
その他 

T1 

タイ 男 28歳 団体監

理型 

短大卒、ファスト

フード店員 

収入を得るため、

技能習得のため、

タイの労働局の

募集広告。 

タイの送り出し

機関→日本の監

理団体 

事前3か月 

（日本語）入国後

1か月（日本語、

生活） 

費用負担なし（ビ

ザ、健康診断の費

用のみ）。 

機械･金属（自動

車部品製造） 

従業員数200人、

実習生5人。 

金型製作作業、

日本人社員、実

習生を配置、2年

目から段取りがで

き、「カイゼン」の

アイディアも。 

2週間ごとに昼夜

勤交代。 

14～20万円、手

取り9～15万円。

2 人1部屋の宿

舎。 

送金は少額、貯

金ほとんどなし。 

求職中、管理の

仕事を希望、希

望賃金は3万バ

ーツ。 

マイナス面はな

い。失敗してもチ

ャンス、物事のや

り方、仕事の仕方

を習得。 

 

T2 

タイ 女 38歳 企業単

独型 

大手スポーツ用

品メーカーを経

て、日系企業（自

動車部品）で勤続

8年。 

社内に技能実習

送り出し制度（日

本の親会社）。 

企業単独 4 か月の日本語

研修 

費用負担なし。 自動車部品、住

宅用建材、インフ

ラ用建材メーカ

ー、従業員数

1400人。 

タイと同じ自動車

部品製造、 

ラインに日本人

従業員と実習生

が配置。 

午前8時～17時

残業は月30時間

まで、夜勤あり。 

平均で手取り18

万円くらい 

タイでの賃金も支

給 

会社借り上げの

一軒家、 

費用負担は月1

万円程度。 

送金あり、130万

バーツ貯金。 

タイの日系企業

に復職。 

仕事内容、職位

は同じ、日給制

から月給制に（金

額はほぼ同じ）。

経済的にプラス、

仕事の技能面も

プラス。 

「カイゼン」のコン

クールに3年間

参加、非常に良

かった。 

T3 

タイ 女 35歳 企業単

独型 

冷凍食品工場 

日系企業（自動車

部品）で勤続 5

年。 

社内に技能実習

送り出し制度（日

本の親会社）。 

企業単独 4 か月間日本語

研修 

費用負担なし。 自動車部品、住

宅用建材、インフ

ラ用建材メーカ

ー 

従業員数1400人

（配置先工場の従

業員数は300人）

自動車部品製造 

中国、ベトナム、

インドネシアの子

会社からも実習

生受入れ。 

午前8時～17時

残業は月30時間

まで、夜勤あり。 

手取り17～20万

円くらい（残業時

間、夜勤回数で

違い） 

会社借り上げの

一軒家で実習生

10人が生活。 

費用負担は月1

万円程度。 

送金あり、140万

バーツ貯金。 

タイの日系企業

に復職。 

仕事内容、職位

は同じ、日給制

から月給制に。 

お金の面、仕事

の技能向上面で

プラス。 

貯金で家を新築 

チャンスをくれた

現在の勤め先会

社に感謝。 

T4 

タイ 女 25歳 団体監

理型 

コンピュータ部

品メーカーに 1

年勤務、退職後は

家に。 

日本で就労でき

る触れ込みの日

本語学校に通学。

不明（非公式のル

ート） 

事前研修なし 

入国後短期研修

あり。 

語学学校費用 3

万バーツ、査証・

渡航費・保証金な

ど 30 万バーツ

（借金で工面）。

農家。 

（事前の説明で

は日本の工場で

技能実習） 

農家で野菜出荷

作業、 

指導員は毎日来

るが、タイ語は出

来ない。 

繁忙期には、午

前5時～22時す

ぎまで。 

12～19万円。 

 

他の実習生と一

軒家で生活、2人

1部屋。 

給与から住居費

などで月5万円

支払い。 

月3万円くらい送

金、貯金は70万

円くらい。 

求職活動をして

いない。 

 保証金の返還な

し。 

T5 

タイ 男 27歳 団体監

理型 

短大卒、空港勤

務。 

海外で働きたか

った。 

帰国実習生から

話を聞いて。 

タイの送り出し

機関→日本の監

理団体 

事前研修3か月、

入国後研修 1 か

月、 

日本語検定試験

を受験。 

ビザ申請、健康診

断の費用を負担。

自動車部品工

場、 

従業員数120人、

実習生数6人（全

員タイ人）。 

溶接で平易→高

度な作業に進む

実習生用のカリキ

ュラムあり。 

午前8時～17時

プラス残業。 

土曜出勤。 

1年目・2年目14

万円、3年目15

万円プラス残業

代6万円、夜勤な

し。 

実習生用の寮で

生活。 

 

送金は不定期 

生活費を除いた

残りは貯金。 

帰国後数社の面

接を受けたが不

採用。 

溶接の仕事を探

している。 

技能を修得する

面でも、経済的に

もプラスになっ

た。 

周辺に日系企業

なし。 

技能実習を騙っ

た詐欺が多発。 

T6 

タイ 男 27歳 団体監

理型 

高卒、自動車部品

工場、子供服工

場、紳士・婦人服

販売など。 

収入を得るため、

日本語学習の機

会のため。 

タイの送り出し

機関→日本の監

理団体 

事前研修3か月、

入国後研修 1 か

月。 

ビザ申請、健康診

断の費用を負担。

自動車部品工場 

従業員数百人、

技能実習生5人。

工程を一通り経

験、その後、1・2

年目はNC旋盤、

3年目はマシニン

グ。日本人社員と

2・3年目の実習

生が指導。 

午前8時～17

時、残業は月40

時間まで。月1回

土曜出勤。夜勤

なし。 

基本給14～15万

円＋残業代で月

20～23万円 

寮費、光熱費、保

険、年金などで

手取り15～18万

円 

実習生用の寮で

生活。 

月3～4万円送金 

残りは貯金。 

起業準備中。 経済的に非常に

プラス。学歴がな

くても帰国後に起

業や自営業が出

来る。 

日本語学習の機

会が多ければ尚

良い。 

技能実習を騙っ

た詐欺が多発。 
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